

## जबलपुर में आज का मौसम

आज सुबह का तापमान

24.6 डिग्री

दोपहर 12 बजे तक

29.0 डिग्री

आसमान साफ

तेज धूप बढ़ा पारा



# यश न भारत

नये जमाने के साथ..

● वर्ष-17 अंक 96 ● जबलपुर ● सोमवार, 8 मई, 2023 ● मूल्य- 2 रुपए ● पृष्ठ- 8 ● ज्येष्ठ कृष्ण पक्ष 3 ● विक्रम संवत् 2080 शके 1935

## पेरु की गोल्ड माइन में शॉर्ट सर्किट से लगी आग, 27 लोगों की मौत

नई दिल्ली, एजेंसी। पेरु की एक छोटी गोल्ड माइन में आग लगने से 27 लोगों की मौत हो गई। ये वहां की गोल्ड माइन पिछले दो दशकों में हुआ सबसे बड़ा हादसा बताया जा रहा है। एक बयान जारी कर बताया गया कि हादसा एरिक्विपा में शॉर्ट सर्किट की वजह से हुआ था। माइन की जिम्मेदारी एक प्राइवेट कंपनी को सौंपी गई थी पेरु दुनिया का सबसे बड़ा सोना उत्पादक देश है। 2022 में जहां सभी माइनिंग हादसों में 38 लोगों की मौत हुई थी, वहीं, इस साल केवल एक हादसे ने 27 लोगों की जान ले ली। पेरु का सबसे बड़ा माइनिंग हादसा 2002 का था जिसमें 73 लोगों की मौत हुई थी।

## न्यूज गैलरी

छत्तीसगढ़ के सुकमा में मुठभेड़, दो नक्सलियों के

मारी मात्रा में हथियार बरामद

■ सुकमा, एजेंसी।

छत्तीसगढ़ के नक्सल प्रभावित सुकमा जिले में सोमवार सुबह डीआरजी जवानों और नक्सलियों के बीच मुठभेड़ की खबर आ रही है। यह मुठभेड़ जिले के भेजी थानाक्षेत्र के दत्तेशपुरम इलाके में हुई। खबरों के अनुसार इस मुठभेड़ में दो नक्सली मारे गए हैं। बताया जा रहा है कि मुठभेड़ की जगह पर भारी मात्रा में हथियार बरामद किया गया है। हालांकि इसकी अभी अधिकारी पुष्टि नहीं हुई है। बताया जा रहा है कि अब भी जवान मौके पर मौजूद हैं। खबरों के अनुसार इस मुठभेड़ में मारे गए दो नक्सलियों में एक नक्सली एलओएस कमांडर 5 लाख का इनामी भी शामिल है। एसपी सुनील शर्मा इस आपरेशन को स्वयं लीड कर रहे थे। बड़ी सूचना के बाद यह आपरेशन निकाला गया था। शनिवार को भी छत्तीसगढ़ और तेलंगाना की सीमा पर पुलिस और नक्सलियों के बीच मुठभेड़ हुई। यह मुठभेड़ तेलंगाना के चरला थाना क्षेत्र के पुत्रुपडवुवन क्षेत्र में हुई। इस मुठभेड़ में सुरक्षा बलों ने दो नक्सलियों को मार गिराया। नक्सली के पास से एक एसएलआर हथियार भी बरामद किया गया।

पहलवानों के समर्थन में 11-18

मई तक देशभर में प्रदर्शन

संयुक्त किसान मोर्चा का एलान

■ चंडीगढ़, एजेंसी।

संयुक्त किसान मोर्चा (एसकेएम) ने गत 23 अप्रैल से दिल्ली के जंतर मंतर पर विरोध प्रदर्शन कर रही महिला पहलवानों के समर्थन में राष्ट्रव्यापी आंदोलन शुरू करने का एलान किया है। इसके तहत 11 से 18 मई तक सभी राज्यों की राजधानियों, जिला मुख्यालयों और तहसील मुख्यालयों पर विरोध प्रदर्शन करते हुए कुश्ती महासंघ के अध्यक्ष बृजभूषण शरण सिंह की गिरफ्तारी की मांग की जाएगी। एसकेएम के नेता दर्शन पाल ने बताया कि पूर्व कार्यक्रम के तहत रविवार को पंजाब, हरियाणा, दिल्ली और पश्चिमी उत्तर प्रदेश से एसकेएम के वरिष्ठ नेता, सैकड़ों किसान और महिला किसान जंतर-मंतर पर धरना स्थल पर पहुंच गए हैं। उन्होंने कहा कि एसकेएम का प्रतिनिधिमंडल दिल्ली पुलिस आयुक्त, केंद्रीय खेल मंत्री और केंद्रीय गृह मंत्री से मिलकर बृजभूषण शरण सिंह की तत्काल गिरफ्तारी की मांग करेगा। 11 से 18 मई तक राष्ट्रव्यापी आंदोलन के दौरान मोदी सरकार के पुराने फूके जाएंगे।

सऊदी में NSA अजित

डोगाल, अमेरिका ने बनाई चीन को वित्त करने की रणनीति

■ नई दिल्ली, एजेंसी।

राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार (एनएसए) अजित डोगाल ने रविवार को अमेरिका, सऊदी अरब और संयुक्त अरब अमीरात के अपने समकक्षों से मुलाकात की और पश्चिम एशियाई देशों को भारतीय विशेषज्ञता का उपयोग करते हुए रेल के माध्यम से जोड़ने और क्षेत्र को समुद्री लेन के माध्यम से दक्षिण एशिया से जोड़ने के लिए व्हाइट हाउस द्वारा पेश किए जा रहे एक महत्वाकांक्षी प्रस्ताव पर चर्चा की। एक अग्रणी दैनिक में प्रकाशित खबर के मुताबिक नई दिल्ली के सूत्रों ने कहा कि डोगाल रविवार को बैठक के लिए सऊदी अरब गए हैं। उम्मीद की जा रही है कि बैठक में शामिल देश दक्षिण एशिया में भारतीय उपमहाद्वीप को पश्चिम एशिया, जिसे अमेरिका मध्य पूर्व कहता है, के साथ बड़े क्षेत्र में रेलवे, समुद्री और सड़क संपर्क बनाने के लिए व्यापक पैमाने पर संयुक्त परियोजना की व्यापक रूपरेखा को लेकर चर्चा की जाएगी। इस खास प्रोजेक्ट की सूचना सबसे पहले अमेरिकी समाचार वेबसाइट एक्सप्रेस ने दी। इसने कहा कि यह उन प्रमुख पहलों में से एक है जिसे व्हाइट हाउस मध्य पूर्व में शुरू करना चाहता है क्योंकि इस क्षेत्र में चीन का प्रभाव बढ़ता जा रहा है। मध्य पूर्व चीन के बेल्ट एंड रोड विजन का एक महत्वपूर्ण हिस्सा है।

## राजस्थान के हनुमानगढ़ में वायुसेना का मिग-21 क्रैश



## घर पर गिरा फाइटर जेट 2 महिलाओं की मौत, पायलट सुरक्षित

■ हनुमानगढ़, एजेंसी।

हनुमानगढ़ में सोमवार सुबह एक मिग-21 फाइटर जेट क्रैश हो गया। फाइटरजेट बहलोल नगर इलाके में एक घर पर गिरा। हादसे में 2 महिलाओं की मौत हो गई। एक घायल की स्थिति गंभीर है। पुलिस ने बताया कि पायलट सुरक्षित है। हादसे के बाद घटनास्थल पर बड़ी संख्या में ग्रामीण जमा हो गए हैं। सूत्रों के मुताबिक, मिग ने सूरतगढ़ से उड़ान भरी थी। दोनों पायलट समय रहते पैराशूट की मदद से निकलने में कामयाब रहे।



आला अधिकारी मौके पर पहुंच गए हैं। शुरूआत जानकारी के मुताबिक, विमान में तकनीकी खराबी आने के बाद पायलट ने उसे खेत में क्रैश करने की कोशिश की, जो खेत में ही बने एक मकान पर जा गिरा। दोनों पायलट समय रहते पैराशूट की मदद से निकलने में कामयाब रहे, लेकिन घर में मौजूद दो लोगों की मौत हो गई है। आगे की जांच की जा रही है। आला अधिकारी मौके पर पहुंच गए हैं। विमान ने सूरतगढ़ से उड़ान भरी थी। पायलट सुरक्षित है।

## केरल हाउसबोट हादसे में अब तक 7 बच्चों समेत 22 की मौत

■ मलपपुरम, एजेंसी।

रविवार की शाम केरल में मलपपुरम जिले में ओडुम्पुम के पास एक हाउसबोट के डूबने से 22 लोगों की मौत हो गई। मृतकों में 7 बच्चे भी शामिल हैं। शुरू में 16 लोगों के मरने की सूचना मिली थी, लेकिन देर रात तक चले ऑपरेशन में संख्या बढ़ गई। मिला जानकारी के मुताबिक इस बोट में महिलाओं और बच्चों समेत करीब 25 यात्री सवार थे। फिलहाल राहत एवं बचाव कार्य जारी है। कई लोगों को नजदीकी निजी और सरकारी अस्पतालों में भर्ती कराया गया है। केरल के मंत्री वी अब्दुलहामान ने लोगों के मरने की पुष्टि करते हुए बताया कि ये हादसा शाम के सात बजे के करीब हुआ। अभी हादसे की

वजह का पता नहीं चला है और डूबी हुई नौका को तट तक लाने का प्रयास किया जा रहा है। पीएम नरेंद्र मोदी ने इस हादसे पर दुख जताते हुए मुआवजे की घोषणा की है। पीएम ने ट्वीट किया कि केरल के मलपपुरम में नाव दुर्घटना में लोगों की मौत से आहत हूं। शोक संतप्त परिवारों के प्रति संवेदना। अनुग्रह राशि के तौर पर ₹2 लाख प्रत्येक मृतक के परिजनों को प्रदान किए जाएंगे। हादसा किस वजह से हुआ इस बारे में अब तक कोई आधिकारिक बयान नहीं आया है। हालांकि, स्थानीय लोगों के मुताबिक बोट में क्षमता से ज्यादा लोग बिठाए गए थे और उतने लाइफ-जैकेट नहीं थे। इसलिए ऐसा हादसा हुआ।



## मणिपुर हिंसा: ट्रेनें बंद, प्लेन से रेस्क्यू, सुको में आज सुनवाई...

■ नई दिल्ली, ईएमएस।

मणिपुर में भड़की हिंसा ने अबतक 54 से ज्यादा जिंदगियां छीन ली हैं। हिंसाग्रस्त क्षेत्रों से नागरिकों को निकालने का ऑपरेशन जारी है। सुरक्षा बलों ने सोमवार को भी कुछ देर के लिए कर्फ्यू में डील दी है। लोग जरूरी सामान खरीदते नजर आए। लोगों को निकालने के लिए महाराष्ट्र और आंध्र प्रदेश ने स्पेशल फ्लाइट्स चलाई हैं। इसके अलावा राजस्थान, उत्तर प्रदेश, तेलंगाना, हिमाचल प्रदेश, हरियाणा और उत्तराखंड की सरकारों ने भी रेस्क्यू के लिए कदम उठाए हैं। इम्फाल से बाहर निकलने के लिए फ्लाइट्स बेस्ट ऑप्शन है। ऐसे में इम्फाल-कोलकाता रूट पर हवाई किराया खासा बढ़ गया है। अगले कुछ दिनों के लिए सभी फ्लाइट्स बुक हैं।



किराया 30,000 रुपये तक पहुंच गया। वहीं, मणिपुर हिंसा का मामला सोमवार को सुप्रीम कोर्ट में उठेगा। कई याचिकाएं शीर्ष अदालत में दायर की गई हैं। मणिपुर हिंसा से जुड़े लोगों को सुरक्षित बाहर निकालने की जद्दोजहद महाराष्ट्र और आंध्र प्रदेश ने स्पेशल फ्लाइट्स अंज की है। राजस्थान सरकार भी करीब 125 राजस्थानियों को वापस लाने की जुगत में है। मणिपुर से स्टे असम, मेघालय और त्रिपुरा ने पहले ही अपने निवासियों को निकालना शुरू कर दिया था। मणिपुर से दूसरे राज्यों के करीब 240 स्टूडेंट्स को रविवार तक बाहर निकाला जा चुका था लेकिन काफी सारे फंसे हैं। इम्फाल से बाकी भारत को जोड़ने वाली सड़कें हिंसाग्रस्त इलाकों से होकर गुजरती हैं।

## एनआईए दफतर...जे के पुलिस के आवासों पर हमले की प्लानिंग लश्कर और जैश रघ खतरनाक साजिश, खुफिया एजेंसियों का अलर्ट

■ नई दिल्ली, एजेंसी।

आतंकवादी संगठन इन दिनों एक बार फिर जम्मू-कश्मीर में आतंकी गतिविधियों को अंजाम देने की लगातार कोशिश कर रहे हैं। इस बीच केंद्रीय खुफिया एजेंसियों ने राष्ट्रीय जांच एजेंसी (एनआईए) और जम्मू-कश्मीर पुलिस के वरिष्ठ अधिकारियों को चेतावनी दी है कि आतंकी संगठन लश्कर-ए-तैयबा और जैश-ए-मोहम्मद जम्मू-कश्मीर में तैनात अधिकारियों के आवासों को निशाना बनाने की योजना बना रहे हैं। साथ ही दिल्ली और जम्मू-कश्मीर में स्थित एनआईए के कार्यालय को भी निशाना बनाने की प्लानिंग कर रहे हैं। बता दें कि इससे पहले, एजेंसियों ने एक इनपुट शेयर किया था, जिसमें बताया था कि बामुला से कुपवाड़ा, सोपोर और बांदीपोरा की ओर जाने वाले कafil के मार्गों पर आतंकवादी संगठन दृष्टि विस्फोटों को अंजाम देकर सुरक्षा बलों पर हमला करने की प्लानिंग कर रहे हैं। पिछले महीने, जम्मू-कश्मीर के पुंछ जिले में भीमबर गली-सुरनकोट रोड पर भन्ना डूबिन के पास आतंकवादियों ने एक ट्रक पर घात लगाकर हमला किया था, जिसमें सेना के पांच जवान शहीद हो गए थे। पाकिस्तान स्थित जैश-ए-मोहम्मद की शाखा पीपुल्स एंटी-फासिस्ट फ्रंट (पीएफएफ) ने हमले की जिम्मेदारी ली।

लगातार घुसपैठ की कोशिश कर रहे हैं आतंकी

यह भी अनुमान लगाया गया है कि हमलावरों को लश्कर द्वारा रसद सहायता प्रदान की गई थी। पाकिस्तान स्थित लश्कर कमांडर रफीक नाई और उसका भाई शमशेर नाई पुंछ के बालाकोट इलाके के रहने वाले हैं। सूत्रों ने द ड्रिडियन एक्सप्रेस को बताया कि केंद्रीय खुफिया एजेंसियों ने यह भी सुचित किया है कि कुपवाड़ा में तंघाघर घाटी में घुसपैठ के लिए पसंदीदा क्षेत्र था, जबकि पुंछ में कृष्णा घाटी जम्मू क्षेत्र में घुसपैठ के लिए पसंदीदा क्षेत्र था।

राजौरी में पांच जवान हुए थे शहीद

बता दें कि आतंकी घुसपैठ और सेना पर हमले को लेकर इन जम्मू कश्मीर में लगातार खबरें सामने आ रही हैं। राजौरी का केसरी हिल 1990 के दशक में आतंक का गढ़ माना जाता था। यह वही केसरी हिल है जहां आतंकीयों ने 3 दिन पहले सेना के पांच जवानों को एंशुश लगा कर शहीद कर दिया, जिसमें दूसरे दिन बड़े पैमाने पर सर्च और कोर्डीन लांच कर ऑपरेशन किया गया, जिसमें एक आतंकी डेर कर दिया और एक जखमी हुआ था। 2007 में यह इलाका आतंकवाद मुक्त हो गया था। लेकिन एक बार फिर पाकिस्तान द्वारा पीरपंजाल और चिनाब घाटी में आतंकवाद को जिंदा करने की कोशिश की जा रही है।

राजौरी में एक बार फिर दहशत फैलाने की साजिश

1990 में आतंकीयों के लिए यह इलाका कश्मीर घाटी तक जाने का पारंपरिक रूट रहा है। 90 के दशक में यह इलाका आतंकीयों का एक वक्तव्य रह चुका है। 2007 के बाद इस इलाके में पूरी तरीके से शांति बनी हुई थी। लेकिन अब आतंकीयों की तरफ से पिछले कुछ समय से एक बार फिर आतंकी वारदात दहशत को मिल रही है। पाकिस्तान की खुफिया एजेंसी आईएसआई ने पीर पंजाल इलाके राजौरी और पुंछ में आतंकवाद को एक बार फिर रिवाइव करने का लिए जिम्मा रफीक नाई उर्फ सुलतान को दिया है, जो की मेटेर का रहने वाला है और इस वक्त पीओके में है।

सुरगों का हड़तआउट के तौर पर इस्तेमाल

सूत्रों से मिली जानकारी के मुताबिक इस इलाके में 8 से 9 आतंकी सक्रिय हैं, जो अलग-अलग रूप में हैं। आतंकी जंगलों में अपना ठिकाना छुपाने के लिए बनाते हैं। इन घने जंगलों में कई जगहों पर सुरगों हैं, जिनको वह अपने हड़तआउट के तौर पर इस्तेमाल करते हैं। वहीं अब सुरक्षा बल इन आतंकीयों की तलाश में इन जंगलों में तलाशी अभियान चला रही है। ताकि बचे हुए आतंकीयों का सफाया जल्द से जल्द किया जा सके और इस इलाके में एक बार फिर अमन और शांति का माहौल बन जाए।

बोट को किनारे पर लगाया गया, रेस्क्यू ऑपरेशन जारी

हादसा रविवार शाम लगभग 7 बजे मलपपुरम जिले के तनूर इलाके में तुवलतरिम बीच के पास हुआ। बोट को किनारे पर लाया जा चुका है। क्षेत्रीय फायर रेंज ऑफिसर शिजु केके ने बताया कि बोट पर सवार लोगों की सही संख्या की जानकारी नहीं मिल सकी है। ऐसे में और भी लोगों के फंसे होने की आशंका को देखते हुए रेस्क्यू ऑपरेशन चलाया जा रहा है। लोगों ने रस्सियां बांधकर बोट को सीधा करने की कोशिश की, ताकि उसे किनारे पर लाया जा सके। NDRF टीम की अगुआई में रेस्क्यू ऑपरेशन शुरू हुआ। बोट को पानी से बाहर खींचने के लिए क्रेन का इस्तेमाल किया गया। इस दौरान रेस्क्यू टीम ने पानी से 21 लोगों के शव निकाले।

सुबह 6 बजे से शुरू हुआ मृतकों का पोस्टमार्टम

हादसे में मारे गए 21 लोगों में से 15 की पहचान की जा चुकी है। सुबह 6 बजे से मृतकों के पोस्टमार्टम की प्रक्रिया शुरू हुई। मंत्री वी अब्दुलहामान ने बताया है कि अभी तक नाव पलटने की वजह सामने नहीं आई है। पुलिस मामले की जांच कर रही है।

## राहुल ने डिलीवरी बाॅय के स्कूटर की सवारी की कहां- मोदी जी का रोड शो देखिए, खुद गाड़ी पर चलते हैं, सबको पैदल कर देते हैं

■ बंगलुरु, एजेंसी।

कर्नाटक में 10 मई को होने वाले विधानसभा चुनाव के लिए राहुल और प्रियंका गांधी रविवार को 7 रैलियां करने बंगलुरु पहुंचे। राहुल ने अनेकल और पुलकेशी नगर में सभा को संबोधित किया, वहीं प्रियंका ने पहले मुडंबिरी में एक रैली की और फिर महादेव पुर और बंगलुरु साथ में रोड शो निकाला। हालांकि, सुबह पीएम मोदी का भी रोड शो था जिसको लेकर राहुल ने टिप्पणी की और कहा - मोदी जी का रोड शो देखा है न आपने, खुद गाड़ी पर चलते हैं बाकी लोगों को पैदल कर देते हैं। राहुल ने यह बयान देते हुए सीधे कर्नाटक के दो बड़े बीजेपी नेता येदियुरप्पा और बोम्मई का नाम लिया। राहुल ने आगे कहा - हम हर रोड शो और रैली में अपने सभी नेताओं को पूरी इज्जत देते हैं। बंगलुरु में रविवार को राहुल गांधी ने तमाम डिलीवरी बाॅय से मुलाकात की और उनकी परेशानियां जानीं। ये तस्वीर कांग्रेस ने अपने ट्विटर पर शेयर की है। कांग्रेस ने राहुल गांधी ने बंगलुरु में गिग वर्कर्स और



डिलीवरी बाॅय का काम करने वाले लोगों के साथ खोसा खाया। इस दौरान राहुल ने उन लोगों की जिंदगी के बारे में बातचीत की।

10 मिनट तक इंडियन एयरस्पेस में रहा पाकिस्तानी विमान, पंजाब में भरी 120 किलोमीटर उड़ान, फिर वापस लौटा मुल्तान

■ लाहौर, एजेंसी।

पाकिस्तान इंटरनेशनल एयरलाइंस (पीआईए) का एक विमान भारी बारिश के कारण लाहौर हवाई अड्डे पर उतरने में विफल रहने पर लगभग 10 मिनट तक भारतीय हवाई क्षेत्र में उड़ता रहा। एक खबर में रविवार को यह जानकारी सामने आई है। 'द न्यूज' की खबर के मुताबिक, मस्कट से चार मई को रात आठ बजे लौटा पीआईए का विमान 'पीके248' भारी बारिश के कारण लाहौर के अल्लमा इकबाल अंतरराष्ट्रीय हवाई अड्डे पर नहीं उतर सका। खबर के मुताबिक, हवाई यातायात नियंत्रक के निर्देश पर पायलट ने आसपास उड़ान भरना जारी रखा और इस दौरान भारी बारिश तथा कम ऊंचाई के कारण वह रास्ता भटक गया। इसके मुताबिक, विमान 13,500 फुट की ऊंचाई पर उड़ते हुए बधाना पुलिस थाने से भारतीय हवाई क्षेत्र में प्रवेश कर गया। भारतीय पंजाब के तरनतारन और रम्सलपुर शहर से 40 किलोमीटर की यात्रा करने के बाद विमान वापस लौटा। खबर के मुताबिक, पाकिस्तान के हवाई क्षेत्र में प्रवेश करने के बाद विमान ने मुल्तान के लिए उड़ान भरी। इसके मुताबिक, विमान ने लगभग दस मिनट तक भारतीय क्षेत्र में कुल 120 किलोमीटर की उड़ान भरी।



# धूप में तलखी, जोरदार गर्मी का अहसास



जबलपुर, यशभारत। धूप में तलखी बनी रहने के कारण अधिकतम तापमान में बढ़ोतरी होने लगी है। वर्तमान में अलग-अलग स्थानों पर तीन मौसम प्रणालियां सक्रिय हैं। इनमें से उत्तर-पूर्वी राजस्थान पर बने चक्रवात के कारण हवाओं के साथ अरब सागर से कुछ नमी आ रही है। इस वजह से मध्य प्रदेश में कहीं-कहीं आंशिक बादल बने हुए हैं। साथ ही दोपहर के बाद भोपाल, इंदौर, उज्जैन संभाग के जिलों में कहीं-कहीं बूटा-बांदी भी हो सकती है।

हालांकि मौसम विज्ञान केंद्र से मिली जानकारी के मुताबिक वर्तमान में एक पश्चिमी विक्षोभ उत्तरी पाकिस्तान के पास हवा के ऊपरी भाग में चक्रवात के रूप में बना हुआ है। उत्तर-पूर्वी राजस्थान पर हवा के ऊपरी भाग में एक चक्रवात बना हुआ है। उधर बंगाल की खाड़ी में एक कम दबाव का क्षेत्र बन गया है। मौसम विज्ञान केंद्र के अनुसार कम दबाव का क्षेत्र आज गहरा कम दबाव का क्षेत्र बनेगा। इसके अलावा क्षेत्र में बदलने के बाद चक्रवाती तूफान मोका में बदलने

की संभावना है। इस चक्रवाती तूफान का असर दिखने लगा है। जिसके चलते हवाओं का रुख धीरे-धीरे बदलने लगा है। इस वजह से मौसम शुष्क होने लगा है। बादल छंटने के कारण धूप निकल रही है। इस वजह से तापमान में बढ़ोतरी होने लगी है। तापमान में बढ़ोतरी होने का सिलसिला अभी जारी रहने के आसार हैं। सोमवार को चिलचिलाती धूप ने लोगों को परसने से तबवर कर दिया वहीं जबलपुर संभाग में अधिकतम तापमान ने भी उछल मार दिया। सुबह से चमकीली धूप निकली रही। आसमान भी हल्के बादलों के साथ साफ है। हालांकि गत दिनों हुई वर्षा के बाद से पश्चिमी हवा से वातावरण में हल्की नमी है। वहीं मौसम विभाग के अनुसार जबलपुर संभाग का मौसम शुष्क रहेगा। वहीं बादलों के बीच से कड़ी धूप परेशान कर सकती है। मौसम विभाग के अनुसार वर्तमान में सक्रिय मौसम प्रणालियों के असर से धूप-बादल का दौर जारी रहेगा। कहीं-कहीं वर्षा भी संभावित है। अधिकांश बादल पूर्वी मध्य प्रदेश से पश्चिमी मध्य प्रदेश की ओर खिसक चुके हैं। जबलपुर में रविवार को अधिकतम तापमान 38 डिग्री सेल्सियस दर्ज किया गया जो कि सामान्य से 3 डिग्री कम रहा। वर्तमान में उत्तर पूर्वी हवाएं चल रही हैं। हवाओं की रफ्तार तीन किलोमीटर प्रति घंटे रही। वहीं सोमवार की सुबह मौसम विभाग के आंकड़ों की बात करें तो बीती रात का न्यूनतम तापमान... 24.6 डिग्री सेल्सियस दर्ज किया गया जो कि सामान्य से मात्र दो डिग्री कम रहा। सुबह की आर्द्रता 53 प्रतिशत है।

## विप्र जनो की कार्ययोजना पर विचारों का आदान प्रदान

जबलपुर, यशभारत। आज विश्व व्यापी विप्र हितैषी, विप्र एकता हेतु समर्पित अखिल भारतीय ब्राह्मण एकता परिषद के सभी सम्मानीय पदाधिकारियों एवं सक्रिय विप्र बन्धुओं मातृ शक्तिओं की उपस्थिति में अखिल भारतीय ब्राह्मण एकता परिषद की शिक्षा प्रकोष्ठ प्रदेश अध्यक्ष श्रीमती सोनल तिवारी की अगुवाई में आगामी कार्य योजना हेतु, बैठक संगोष्ठी का आयोजन किया गया। बैठक की अध्यक्षता पंडित हरि शुक्ला राष्ट्रीय कोषाध्यक्ष ने की उक्त अवसर पर पदाधिकारियों ने उपस्थित विप्र जनो की कार्ययोजना पर विचारों



का आदान प्रदान करते हुए धरातल पर परिषद के कार्यों को करते रहने का संदेश दिया और तभी जनसामान्य वर्ग परिषद से जुड़कर मजबूत सामाजिक ढांचे के निर्माण में सहयोग

करेंगे इस अवसर पर नवनियुक्त पदाधिकारियों को नियुक्ति पत्र प्रदान किये गये कार्यक्रम का संचालन प्रदेश महा सचिव डॉ विजय कांत तिवारी ने किया।

## शासकीय प्राथमिक शाला में प्रयास पुस्तकों का वितरण

जबलपुर, यशभारत। ग्रीष्मवकाश में बच्चे पढ़ाई से जुड़े रहे, इसके लिए प्राथमरी और मिडिल स्कूलों के बच्चों को प्रयास पुस्तिकाओं का वितरण किया गया। शासकीय प्राथमिक शाला छिन्नरहा तहसील पाटन जिला जबलपुर में शाला प्रभारी ब्रजेश कुमार अवस्थी द्वारा शाला में दर्ज बच्चों को प्रयास पुस्तिकाओं का वितरण किया गया। शाला प्रभारी श्री ब्रजेश कुमार अवस्थी ने बताया कि समय-समय पर शाला में पढ़ने वाले बच्चों को समान्य ज्ञान की पुस्तक, एवं अन्य पढाई से संबंधित जरूरी समग्री



वेग, पानी की बॉटल, गरम कपड़े, का भी वितरण का कार्य उनके द्वारा किया जाता है। यह उद्योग बताया की उनके

स्कूल एवं छेत्र के बच्चे पढ़ लिख कर आगे बढ़े यही उनकी मंशा है इन्ही उद्देश्य के साथ यह कार्य करते है।

## फातिमा माता की वार्षिक भक्ति ... नवीना का चतुर्थ दिन

माता मरियम प्रभु येषु की प्रथम शिष्य बनीं... फादर जगनराज

जबलपुर, यशभारत। संस्कारधानी जबलपुर में सेंट थॉमस स्कूल परिसर स्थित फातिमा की माता मरियम के तीर्थस्थल में वार्षिक भक्ति के अंतर्गत आज नौदिवसीय प्रार्थना का चौथा दिन था। आज के पावन खीस्त्याग के मुख्य यात्रक फादर जगनराज ने भक्तजनों की उपस्थिति में पावन खीस्त्याग अर्पित करते हुए कहा... माता मरियम प्रभु येषु की माता होने बाद भी उनकी प्रथम शिष्य बनीं। उनका कहना था जैसा प्रभु येषु कहे वैसा ही करना। पल पल प्रभु का अनुकरण करते हुए माता मरियम उनकी सर्वोच्च शिष्य बन गई। प्रभु येषु के दुःखभोग के समय माता मरियम उनको ढाढस देती हैं। अपने दुःख को अपने दिल में छुकाकर वे सदा प्रभु के साथ रहीं इसलिये वे प्रभु येषु की उत्तम शिष्य भी कहलाती हैं। माता



मरियम ने प्रभु येषु में पिता परमेश्वर का

दर्शन किया। येषु का पालन पोषण करते हुए उन्होंने पिता ईश्वर को देखा। यदि हम येषु में विश्वास न रखें तो वह हमारे लिए ठोकर का कारण बन सकता है। अतः हमको भी माता मरियम की भांति प्रभु येषु का प्रथम, उत्तम, विश्वसनीय तथा सर्वोच्च शिष्य बनने के लिए अपने जीवनकाल में प्रयास करना चाहिए। माता मरियम के तीर्थस्थल को बेहद ही आकर्षक साज सजावट की गई है। माता मरियम के भक्त पवित्र तीर्थस्थल में विशाल संख्या में उपस्थित हो रहे हैं तथा मोमबत्ती जलाकर एवं पुष्पों को अर्पित कर के अपनी मन्नतें मांगते हुए प्रार्थना में लीन थे। संजय मैथरूम ने बताया कि आगामी 13 मई 2023 को माता मरियम के पर्व दिवस की व्यापक स्तर पर तैयारियां जारी है।

## जीआईएफ की घटना की उच्चस्तरीय जांच हो

जबलपुर यशभारत। गत दिवस ग्रे आपरन फाइंडिंग (जीआईएफ) में ग्राइंडिंग व्हील टूटने से हुई एक ठेका कर्मचारी रघुनाथ प्रसाद की मौत पर एआईडीईएफ के राष्ट्रीय संगठन मंत्री अर्नव दस गुप्ता ने दुःख जताते हुए घटना की उच्च स्तरीय जांच और मृतक के परिवार को क्षतिपूर्ति दिये जाने की मांग की है। उन्होंने कहा कि ठेका मजदूर को ठेकेदार और जीआईएफ प्रशासन की लापरवाही के चलते अपने जीवन का बलिदान देना पड़ा। यह कर्मचारी प्राइवेट कर्मचारी है जिसके चलते नियमानुसार कार्य के दौरान मृत्यु हो जाने से मृतक के परिवार को वो तमाम जल्दी क्षतिपूर्ति दी जाए। ऑल इंडिया डिफेंस एम्प्लॉइज फैडरेशन ने जीआईएफ प्रशासन से मांग की है कि मृतक कर्मचारी के आश्रितों को वह तमाम क्षतिपूर्ति का भुगतान किया जावे जो एक नियमित कर्मचारी के कार्य के दौरान मृत्यु हो जाने पर दी जाती है।

**मृतक ठेका कर्मचारी को क्षतिपूर्ति दिये जाने की मांग**

अर्नव दसगुप्ता ने यह भी बताया है कि मुराद नगर निर्माण से भी उसी तिथि में इस प्रकार की घटना की सूचना प्राप्त हुई है साथ ही यह भी चर्चा है कि दोनों ही निर्माण को लेबल-1 के तहत ग्राइंडिंग व्हील सप्लाई का ठेका एक ही फर्म को दिया गया है यह भी बताया गया कि पूरे घटना क्रम की जानकारी एआईडीईएफ के राष्ट्रीय महासचिव कॉमरेड सी श्रीकृष्ण को दे दी गई है। एआईडीईएफ रक्षा मंत्रालय को इस विषय पर पत्र लिखेगा और दोनों ही घटना क्रम की उच्च स्तरीय जांच की मांग भी करेगा।

**जबलपुर श्री केशरी कुश्ती प्रतियोगिता 12 से 14 मई तक**

जबलपुर, यशभारत। प्राचीन कुश्ती को बढ़ावा देने के उद्देश्य से इस वर्ष भी जबलपुर श्री केशरी कुश्ती प्रतियोगिता का आयोजन 12 मई से 14 मई तक पांडे हास्पिटल घमापुर के समीप स्व. बाबूलाल पहलवान की स्मृति में जगदीश कैथल परिवार के द्वारा आयोजित किया जायेगा। जिला नगर निगम कुश्ती संघ के अध्यक्ष रामदत्त शुक्ला ने बताया कि इस प्रतियोगिता में पुरुष एवं महिला पहलवान अपने वजन श्रेणी में हिस्सा लेंगे। साथ ही प्रथम, द्वितीय, तृतीय स्थान पाने वाले को श्री केशरी जबलपुर से नवाजा जायेगा। यह प्रतियोगिता ओलंपिक पद्धति के द्वारा कुश्ती के मेट पर संचालित होगी। ले संकेत। इस प्रतियोगिता में जबलपुर शहर के अलावा ग्रामीण आचल के पहलवान हिस्सा लेंगे।

## मुख्यमंत्री जन सेवा अभियान 2.0 अंतर्गत नगरीय निकायों का प्रशिक्षण

जबलपुर, यशभारत। मुख्यमंत्री जन सेवा अभियान द्वितीय चरण का प्रारंभ 10 मई से किया जा रहा है, जिसमें विभिन्न विभागों की 67 सेवाओं के लिये आवेदन शिविर के माध्यम से प्राप्त कर उनका निष्पादन किया जायेगा। इसी तारतम्य में जबलपुर जिले के अंतर्गत नगर निगम एवं अन्य सभी नगरीय निकायों के लिये प्रशिक्षण कार्यक्रम आज स्मार्ट सिटी, मानस भवन में कलेक्टर श्री सौरभ कुमार सुमन के मार्गदर्शन में अपर कलेक्टर श्रीमती

मिशा सिंह व आयुक्त नगर निगम जबलपुर श्री स्वप्निल वानखेड़े के नेतृत्व में संचालित हुआ। प्रशिक्षण कार्यक्रम में अधिकारियों द्वारा अभियान के संबंध में विस्तार से प्रशिक्षण प्रदान किया गया एवं जिज्ञासाओं का समाधान किया गया। कार्यक्रम में नगर निगम के समस्त अधिकारीगण एवं निकायों के मुख्य नगर पालिका अधिकारी उपस्थित हुये। अभियान अंतर्गत 09 मई तक सभी जेन एवं निकायों में प्री केम्य का आयोजन किया जा रहा है।

**ग्राम रोजगार सहायकों की हड़ताल का 56 दिन**

जबलपुर यशभारत। ग्राम पंचायतों में कार्यरत ग्राम रोजगार सहायकों की हड़ताल 56 वे दिन में प्रवेश कर चुकी है... ग्राम रोजगार सहायक लगातार अपनी जिला संवर्ग, स्थानांतरण नीति, अनुकंपा नियुक्ति सहित विभिन्न मांगों को लेकर लगातार पूरे प्रदेश में प्रदेश अध्यक्ष रीतेश तिवारी के नेतृत्व में अनिश्चितकालीन हड़ताल जारी रखें

है। प्रदेश महासचिव जितेंद्र पटेल ने बताया कि लगातार शासन प्रशासन के द्वारा ग्राम रोजगार सहायकों की मांग को नजरअंदाज किया जा रहा है, इस बीच हमारे बहुत से साथी अस्मय मृत्यु को प्राप्त हो रहे हैं जिससे प्रदेश के ग्राम रोजगार सहायकों में आक्रोश बढ़ता जा रहा है... और हम उग्र आंदोलन के लिए मजबूर हो रहे हैं।

## नगर के आबिद बने मध्य प्रदेश जूडो एसोसिएशन कोषाध्यक्ष



जबलपुर, यशभारत। इंदौर में मध्य प्रदेश जूडो एसोसिएशन की नवीन कार्यकारिणी के लिए चुनाव होटल किंग्स पार्क में हुआ। जिसमें जगजीत सिंह संघू, उपाध्यक्ष कुरुष दिनेशा, मोहन सिंह यादव, अशोक नामदेव, सुनील शर्मा एवं प्रतीक खंडे निर्वाचित हुए / सचिव पद पर नरेश तटवाड़े, सह सचिव पद पर दीपक रजक एवं भरत कुमावत चुने गए जबकि जबलपुर जिला जूडो संघ के सचिव व कोच आबिद हुसैन खान को प्रदेश की नवीन कार्यकारिणी में कोषाध्यक्ष पद पर निर्वाचित हुए। इस चुनाव प्रक्रिया को संपन्न कराने में भारतीय जूडो महासंघ के ड्यूट्टम शहदहदेह के रूप में सतीश शर्मा एवं निर्वाचन अधिकारी विकास जयसवाल व मध्य प्रदेश ओलंपिक संघ के प्रतिनिधि के रूप में ओम सोनी उपस्थित रहे। आबिद खान को कोषाध्यक्ष बनने पर एमपी ओलंपिक संघ के दिग्विजय सिंह, जूडो संघ के रवि गुप्ता, अजय कुमार तिवारी, आरके मिश्रा, एडनोकेट अताउर रहमान अंसारी, प्रशांत मिश्रा, सत्येंद्र गुरु, रतेश सोनकर ताबीज अली आदि ने बधाई प्रेषित की है।

## 20 साल से चल रहा था फरार मझौली पुलिस ने किया गिरफ्तार

ठिकाने बदल बदल कर रह रहा था आरोपी

जबलपुर, यशभारत। जिला पुलिस कप्तान द्वारा अपराधियों की धरपकड़ के लिए चलाई जा रहे अभियान के तहत मझौली पुलिस को एक बड़ी सफलता हाथ लगी जिसमें एक मामले में 20 साल से फरार चल रहे आरोपी को पुलिस ने गिरफ्तार कर उसे सलाखों के पीछे कर दिया उक्त कार्रवाई वरिष्ठ अधिकारियों के निर्देश पर सिहोरा एसडीओपी पारुल शर्मा मझौली थाना प्रभारी एसआई जेपी तिवारी आरक्षक अमित पटेल एवं छतुरलाल के द्वारा की गई। इस संबंध में मझौली पुलिस ने जानकारी देते हुए बताया कि कुसमी निवासी 60 वर्षीय ताराचंद राजपूत उर्फ मुन्नु पिता गंगाराम राजपूत को पुलिस ने एक मामले में गिरफ्तार कर उसको न्यायालय में पेश किया था किंतु

वह न्यायालय द्वारा जारी पेशियों में लगातार गैरहजिर हो रहा था जिसके विरुद्ध न्यायालय द्वारा गैर मियादी वारंट निकाला गया पुलिस ने मामले को गंभीरता से लेते हुए उक्त आरोपी की सरगर्मी से पतासाजी करने हेतु मुखबिर तंत्र मजबूत किया बीती रात पुलिस को मुखबिर से सूचना प्राप्त हुई की उक्त आरोपी 20 साल बाद अपने घर आया हुआ है उक्त जानकारी मिलते ही पुलिस तत्काल हरकत में आई और आरोपी के घर पहुंच कर चारों तरफ से घेराबंदी कर उसे दबोच लिया गया पुलिस के अनुसार आरोपी उज्जैन इंदौर आदि जगह अपने ठिकाने बदल बदल कर पुलिस को चकमा देकर रह रहा था पुलिस द्वारा पकड़े गए आरोपी के विरुद्ध अग्रिम कार्रवाई की गई।



## जबलपुरवासी जानेंगे अनलिमिटेड हैप्पिनेस के सीक्रेट मोटिवेशनल स्पीकर बी के शिवानी दीदी के संग

जबलपुर, यशभारत। जन-जन में लोकप्रिय बी के शिवानी दीदी के जबलपुर नगर आगमन पर गैरिसन ग्राउंड में रविवार 28 मई को होने वाले कार्यक्रम के आयोजन के लिए तैयारियां शुरू हुईं, इस सम्बन्ध में टी वी टावर के पास स्थित कल्याण कॉलोनी में स्थित शिव वरदान भवन में आयोजन समिति की बैठक में समस्त कार्यकर्ताओं को उनकी सेवा की जिम्मेवारी सौंपी गई। इस अवसर पर वरिष्ठ राजयोग शिक्षिका बी के विमला दीदी जी ने कहा कि यह कार्यक्रम जबलपुर नगर में आयोजित कार्यक्रमों में अपनी तरह का है यह अनोखा कार्यक्रम है जिसमें अंतर्राष्ट्रीय ख्याति प्राप्त वक्ता शिवानी दीदी के वचनों से जन

सामान्य लाभान्वित होगा। यह कार्यक्रम पूरी तरह से निशुल्क है, प्रतिभागियों को केवल अपना रजिस्ट्रेशन वेब साईट - happinessunlimited.co.in पर करवाना होगा। इस अवसर पर स्थानीय विधायक अशोक रोहाणा ने कहा कि सत्तर केंद्र क्षेत्र में यह आयोजन हो रहा है तो हम सब इस अवसर को अविस्मरणीय बनाने का पूरा प्रयास करेंगे। बी के विमला दीदी जी, बी के विनीता, बी के आरती, बी के बाला, बी के सीता ने इस कार्यक्रम के पोस्टर को भी जारी किया। बी के विनीता बहन ने नगरवासियों से इस आयोजन का लाभ उठाने की अपील की है। यह कार्यक्रम रविवार 28 मई को गैरिसन ग्राउंड में सुबह 10 बजे से आरंभ हो जायेगा।

## तीन दशक से जारी है प्रदेश में एकमात्र कार्टून स्पर्धा

**मई दिवस और विश्व कार्टून दिवस पर प्रतिभागी सम्मानित**

जबलपुर यशभारत। संस्कारधानी के लिए यह गर्व की बात है कि यहां पिछले तीन दशक से प्रदेश में एकमात्र कार्टून स्पर्धा आयोजित की जा रही है जो एकमात्र इस देश में इकलौती स्पर्धा है, लेकिन यह तथ्य है कि प्रदेश की इकलौती प्रतियोगिता है। उक्त जानकारी डीएफजे मजदूर यूनियन के पूर्व महासचिव और मार्गदर्शक बी गुहालपुरता ने आयोजित मई दिवस समारोह में व्यक्त किए। मुख्य अतिथि एड.विद्या त्रिपाठी ने



कहा कि यूनियन कर्मचारियों हितों के लिए संघर्ष के साथ सामाजिक सारोकार से जुड़े कार्टून प्रतियोगिता करा रही है जो दैनिक है। स्पर्धा के निर्णायक कार्टूनर राजेश दुवे ने कहा कि स्पर्धा में 8 सौ से ज्यादा प्रतिभागियों ने हिस्सा लेकर इसके प्रति रुचि दिखाई है। उन्होंने कहा कि खुशी की बात है कि इसमें बालिकाओं ने बाजी मारी है। कार्यक्रम में विशिष्ट अतिथि के रूप में विपिन चौकसे और स्पर्धा के संस्थापक विनोद वैद्य सहित सभी का स्वागत यूनियन के निमित्त चाकर धनंजय चंद्रावती नवीन सिंह मनोज मीणा आदि ने किया। इस मौके पर अन्य यूनियन एसोसिएशन के कमल चौधन दिवेदी थ्यार लावली दिवाकर ब्रजेश शाह रुपेश मिश्रा आदि उपस्थित थे।

## अहमदाबाद-समस्तीपुर-के मध्य 8-8 ट्रिप समर स्पेशल ट्रेन

जबलपुर यशभारत। रेल प्रशासन द्वारा ग्रीष्मकाल में अतिरिक्त यात्री यातायात को वत्तीय करने के उद्देश्य से गास्वी संख्या 09413/09414 अहमदाबाद-समस्तीपुर-अहमदाबाद के मध्य 08-08 ट्रिप साप्ताहिक समर स्पेशल ट्रेन चलाने का निर्णय लिया गया है। यह गास्वी पंमेरे के इटारसी, जबलपुर, कटनी एवं सतना स्टेशनों से होकर गन्तव्य को जाएगा। गास्वी संख्या 09413 अहमदाबाद से समस्तीपुर एक्सप्रेस साप्ताहिक स्पेशल ट्रेन प्रत्येक मंगलवार को 09.05.2023 से 27.06.2023 तक अहमदाबाद स्टेशन से 16.35 बजे प्रस्थान कर, अगले दिन बुधवार को इटारसी प्रातः 06.05 बजे, जबलपुर 09.30 बजे कटनी 11.00 बजे, सतना 12.45 बजे, प्रयागराज छिबकी 16.13 बजे और तीसरे दिन गुरुवार को भोर में 04.00 बजे समस्तीपुर स्टेशन पहुंचेगी। इसी प्रकार गा. संख्या 09414 समस्तीपुर से



अहमदाबाद एक्सप्रेस साप्ताहिक स्पेशल ट्रेन प्रत्येक गुरुवार को 11.05.2023 से 29.06.2023 तक समस्तीपुर स्टेशन से 08-15 बजे प्रस्थान कर, रात्रि में प्रयागराज छिबकी 21.00 बजे, अगले दिन मध्य रात्रि शुक्रवार को सतना 00.15 बजे, कटनी 02.20 बजे, जबलपुर 04.00 बजे, इटारसी 08-20 बजे और शुक्रवार को रात्रि 22.44 बजे अहमदाबाद स्टेशन पहुंचेगी। इस गाड़ी में 04 वातानुकूलित द्वितीय श्रेणी, 12 वातानुकूलित तृतीय श्रेणी, 02 शयनयान श्रेणी, 02 सामान्य श्रेणी, 01 एमएलआरई एवं 01 जनरेटर कार सहित कुल 22 कोच रहेंगे। रास्ते में यह गाड़ी दोनों दिशाओं में वडोदरा, सूरत, नंदुबार, भुसावल, खण्डवा, इटारसी, जबलपुर, कटनी, सतना, मानिकपुर, प्रयागराज छिबकी, पंडित दीनदयाल उपाध्याय जंक्शन, बक्सर, आरा, पटना एवं बरीनी स्टेशनों पर रकेगी।

## खेल प्रशिक्षण शिविर में बच्चों को समान सुविधाएं दी जाए

जबलपुर, यशभारत। मध्य प्रदेश जागरूक अधिकारी कर्मचारी संगठन एवं जागरूक खेल संघ ने कहा जहां एक तरफ खेल युवा कल्याण विभाग और फेडरेशन के संयुक्त तत्वावधान में ग्रीष्मकालीन खेल प्रशिक्षण लगाए जा रहे हैं वहीं शिक्षा विभाग के द्वारा भी ग्रीष्मकालीन खेल प्रशिक्षण शिविर लगाए गए हैं, जो कि पूरे मई माह में चलेंगा ऐसे में जो सुविधाएं खेल युवा कल्याण विभाग और फेडरेशन के बच्चों को मिल रही है वहीं सुविधाएं एवं संसाधन स्कूल शिक्षा विभाग के बच्चों को भी मिलना चाहिए। इनके साथ किसी भी प्रकार का भेद भाव नहीं किया जाना चाहिए। क्योंकि ये स्कूल के बच्चे ही आगे जाकर ओपन स्पर्धाओं में हिस्सा लेते हैं। ऐसे में जो बच्चे खेल युवा कल्याण विभाग और फेडरेशन के संयुक्त तत्वावधान में ग्रीष्मकालीन प्रशिक्षण हासिल कर रहे हैं और जो बच्चे स्कूल शिक्षा विभाग के अंतर्गत प्रशिक्षण प्राप्त कर रहे हैं उनमें किसी प्रकार का भेद भाव नहीं होना चाहिए।



संघ के जिलाध्यक्ष-रॉबर्ट मोर्टिन, राकेश श्रीवास्तव, दिनेश गौड़, हेमन्त ठाकरे, क्रिस्टोफर नरोन्हा, धनराज पिळे, सुधीर अवधिया, राजकुमार यादव, आबिद खान, गुडविन चार्ल्स, एनोस विक्टर, अफरोज खान, शफिरसन स्वामी, अशोक राय, आदि ने कलेक्टर से मांग की है कि ग्रीष्मकालीन खेल प्रशिक्षण शिविर में बच्चों को समान सुविधाएं एवं खेल संसाधन उपलब्ध कराई जाए।

## आखिर कब होगी अतिथि शिक्षक को सुनवाई

भर्ती प्रक्रिया का सरलीकरण किया जावे।

मध्यप्रदेश अधिकारी कर्मचारी संयुक्त संगठन आरोप लगाया कि मध्यप्रदेश शासन स्कूल शिक्षा विभाग में प्रतिवर्ष लाखों अतिथि शिक्षकों को कुछ माह /महीनों के लिए विषयवार नियुक्तियां दी जाती हैं। जिसका मानदेय भी बहुत ही कम है और वो भी समय पर हर माह प्राप्त नहीं होता है। रुक-रुक कर भुगतान किया जाता है। संगठन के जिला अध्यक्ष दिलीप सिंह ठाकुर के अनुसार वर्तमान में भी अभी विगत तीन महीने से इन्हे मानदेय का भुगतान नहीं हुआ है। दिलीप सिंह ठाकुर ने बताया कि प्रतिवर्ष अतिथि शिक्षक यह सोचकर पुनः ऑनलाइन आवेदन फार्म भर कर संकलन केंद्रों /स्कूलों में जमा करते हैं, परन्तु किसी भाग्यशाली का चयन होता है, बाकी बेरोजगार हो जाते हैं। अनेक अतिथि शिक्षक तो 10 से 12 वर्षों से किसी ना किसी स्कूल में प्रतिवर्ष पढ़ा रहे हैं किन्तु शासन प्रशासन ने कभी भी इन पढ़े-लिखे निर्धन बेरोजगार, वक्त के मारे, अल्प मानदेय भोगियों के विषयों पर किसी भी तरह से इन्हे शिक्षक भर्ती प्रक्रिया में विशेष महत्व नहीं दिया जबकि यह विषयवार योग्यता एवं व्यवसायिक योग्यताएं उत्तीर्ण किये हैं इतना सब होने के बाद भी इन्हे किसी तरह से लाभ नहीं मिला। मध्यप्रदेश अधिकारी कर्मचारी संयुक्त संगठन के जी आर झरियार, निरंंद सिंह, भास्कर भुषा, विश्वनाथ सिंह, नितिन तिवारी, संजय उपाध्याय, सतीश खरे, आकाश मील, अजब सिंह, देवराज सिंह, सुल्तान सिंह, इमरत सेन, ने शासन प्रशासन से मांग की है, कि शीघ्र - अतिशीघ्र अतिथि शिक्षकों को जिन्होंने शिक्षा विभाग में अपने जीवन के अमूल्य समय को दे कर बच्चों के भविष्य सुधारने में अपना योगदान दिया है तो इन पढ़े-लिखे पात्र अतिथि शिक्षकों को कुछ विशेष नीति- निर्देश जारी कर भर्ती प्रक्रिया में शामिल करें।

**कांग्रेस की प्रतिकार यात्रा: हिंसा के खिलाफ 10000 लोगों ने व्यक्ति की मौन प्रतिक्रिया**

# तोड़फोड़ जैसी गतिविधियों में शामिल लोगों को प्रोत्साहित व संरक्षित कर रही है भाजपा सरकार: विवेक तन्खा

जबलपुर यशभारत। कांग्रेस जबलपुर के बलदेव बाग स्थित कांग्रेस कार्यालय में बजरंग दल के द्वारा तोड़फोड़ के विरोध में कांग्रेस पार्टी के द्वारा जबलपुर में रविवार को मौन प्रतिकार यात्रा शहीद स्मारक से प्रारंभ होकर मालवीय चौक करमचंद चौक तुलाराम चौक होते हुए गांधी स्मारक टाउन हॉल पहुंची इस मौन प्रतिकार यात्रा में लगभग 10,000 से अधिक कांग्रेस जनों ने उपस्थित रहे जो हाथों में भाजपा मुर्दाबाद, बजरंग दल मुर्दाबाद इंकलाब जिंदाबाद, दोषियों को गिरफ्तार करो कि तख्तियां हाथों में लिए हुए थे और साथ ही हाथों में झंडा लिए हुए थे यात्रा में शामिल सभी कांग्रेस जन हाथों में काली पट्टी लगाए हुए थे।



मौन प्रतिकार यात्रा के समापन पर राष्ट्रपति महात्मा गांधी की प्रतिमा पर माल्यार्पण के बाद आयोजित सभा को संबोधित करते हुए अखिल भारतीय कांग्रेस कमेटी के महासचिव व प्रदेश प्रभारी पूर्व सांसद श्री जेपी अग्रवाल ने कहा कि बजरंग दल की इन कृत्यों से महापुरुषों की आत्मा भी दुखी हुई होगी, ऐसे भारत की कल्पना हमारे महापुरुषों ने नहीं की थी। प्रेम सद्भाव भाईचारा सभी का सम्मान परस्पर प्रेम की आधारशिला पर भारत की कल्पना की गई थी। कांग्रेस पार्टी के कार्यालय में तोड़फोड़ बर्दाश्त योग्य नहीं है। इसी क्रम में वरिष्ठ अधिवक्ता राज्यसभा सांसद विवेक तन्खा ने कहा कि प्रदेश की भाजपा शासन सौधे रूप से इस घटना के लिए जिम्मेदार है मध्यप्रदेश में भाजपा का जनाधार खिसकते देख भाजपा का प्रदेश नेतृत्व इस प्रकार की गतिविधियों व इस प्रकार की गतिविधियों करने वालों को प्रोत्साहित व संरक्षित कर रहा है। प्रदेश की भाजपा सरकार बयों नहीं समय रहते कड़े कदम उठाए जबकि बजरंग दल और इसके जैसे अन्य संगठन हमेशा ही हिंसक विचारधारा के रहे हैं। पूर्व कैबिनेट मंत्री विधायक तरुण धनोत ने कहा कि मध्य प्रदेश में भाजपा की

## काँग्रेस पार्टी के कार्यालय में तोड़फोड़ बर्दाश्त योग्य नहीं: जे पी अग्रवाल

सत्ता को विदा होते देख इस प्रकार के वातावरण को निर्मित किया जा रहा है हम अहिंसा का मार्ग नहीं छोड़ेंगे, कांग्रेस हमेशा अहिंसा के मार्ग की पक्षधर थी और रहेगी जबलपुर सहित प्रदेश और देश की जनता ने अपनी आंखों से पूरी घटना को देखा है कि किस प्रकार शासन प्रशासन इस प्रकार के संगठनों को खुली हूट दे रहा है। पूर्व कैबिनेट मंत्री विधायक लखन घनघोरिया ने कहा कि हमें अब हमें भगवान हनुमान के प्रति भी अपनी आस्था श्रद्धा सिद्ध करना पड़ेगी हम तो जन्म से अखाड़े से जुड़े लोग हैं कांग्रेस पार्टी ने कभी धर्म की आड़ में अधर्म को बढ़ावा नहीं दिया। आजादी के पहले से आजादी के बाद तक तीन गांधीओं का खून भारत भूमि में मिला है। विधायक संजय यादव ने कहा नर्मदा किनारे बसे संस्कारधानी जबलपुर में धर्म की आड़ में अधर्म को बर्दाश्त नहीं किया जाएगा। विधायक विनय सक्सेना ने कहा की हम अहिंसा का जवाब अहिंसा से देने में सक्षम है लेकिन हम उस पार्टी के

### एक तरफ हिंसा वादी दूसरी तरफ गांधीवादी-अन्नू सिंह

शहर जिला कांग्रेस कमेटी के अध्यक्ष व महापौर श्री जगत बहादुर सिंह च्छान्नू के अपना उद्घोषण बजरंग बली की जय नर्मदा मैया की जय के साथ आरंभ करते हुए कहा कि मौन प्रतिकार यात्रा अन्याय के खिलाफ अहिंसक जवाब है, प्रेम सद्भाव मैत्री के वातावरण में भारत आगे बढ़ा है इन विघटनकारी तत्वों का भारत भूमि में कहीं भी स्थान नहीं है नाही जबलपुर सहित पूरे देश में ऐसी विचारधारा की स्वीकार्यता है।

सिपाही हैं जो हमेशा से अहिंसा की पक्षधर रही है। महिला कांग्रेस की प्रदेश प्रदेश अध्यक्ष श्रीमती विभा पटेल ने कहा कि कांग्रेस कार्यालय में तोड़फोड़ की घटना की चर्चा पूरे देश में है

अखिर क्या कारण है कि भाजपा सरकार अभी तक दोषियों पर पूरी कड़ी कार्रवाई करने में धर्म संकट में है। युवक कांग्रेस के प्रदेश अध्यक्ष विक्रांत भूरिया ने कहा हमारे धैर्य को हमारी कमजोरी ना समझे प्रदेश सरकार अगर समय रहते सारे हमलावरों पर कार्यवाही नहीं करती तो पूरे प्रदेश में मौन हटाकर प्रतिकार यात्रा निकाली जाएगी, प्रदेश की भाजपा सरकार के खिलाफ। इसी क्रम में एनएसयूआई के प्रदेश अध्यक्ष आशुतोष चौकसे ने कहा जिस प्रकार से प्रदेश की भाजपा सरकार ने प्रदेश के युवाओं के साथ छल कपट किया है पूरे प्रदेश का नौजवान छात्र राजगार की तलाश में भटक रहा है और प्रदेश की भाजपा सरकार इस प्रकार के संगठनों को बढ़ावा दे रही है संरक्षित कर रही है यह किसी भी स्तर पर स्वीकार नहीं किया जाएगा। प्रदेश की सरकार जबलपुर की घटना में शामिल सभी लोगों पर कार्यवाही करें।

मौन प्रतिकार यात्रा में डॉक्टर निलेश जैन प्रभारी सुनील जैन सह प्रभारी विभा जैन नीलेश अक्वथी डॉ अलोक चंसौरिया मदन तिवारी रमेश चौधरी आलोक मिश्रा जगदीश सैनी तलविंदर गुजराल, कौशल्या गोटीया समति सैनी सौरभ शर्मा दिनेश यादव सतीश उपाध्याय रेखा विनोद जैन बलविंदर मान इंद्रिया तिवारी पाठक मुकेश राठौर विजय रजक जतिन राज सतीश तिवारी शिव कुमार चौबे, कपिल श्रीवास्तव शिव अग्रवाल सलिल चौक से डिक्की जान विमल जैन संजय श्रीवास्तव बलवंत गुर्जर रिंकू यादव अभिषेक चंदेल आजम खान रविंद्र कुशवाहा मोहम्मद आजाद, सुमित घर, पार्श्व अयोध्या तिवारी संतोष पंडा गुड्डु नबी मोहम्मद कलीम अख्तर अंसारी बकील अंसारी सतेंद्र चौबे अमरीश मिश्रा दिनेश सिंगरोल शेखर सोनी दिनेश तामसेवार, गार्गी यादव एकता गुसा अनुल बाजपेई अजय अग्रवाल मनोज नामदेव राजेंद्र रजक गुरु कुशवाहा आरिफ बेग दिलीप कटारिया अमित युवा विजय जैन रज्जू सराफ सहित शहर एवं ग्रामीण कांग्रेस के सभी कांग्रेस जन उपस्थित रहे। आभार प्रदर्शन डॉक्टर निलेश जैन ने किया एवं कार्यक्रम का कुशल संचालन संगठन मंत्री मनोज सेठ ने किया।



## मृतक रघुनाथ को जीआईएफ में दी श्रद्धांजलि

**जी एम द्वारा जल्द क्षतिपूर्ति और यथा संभव मदद का वादा**

जबलपुर यशभारत। गत दिवस जीआईएफ में ग्राइंडिंग व्हील टूटने से मृतक रघुनाथ को महाप्रबंधक सहित सभी यूनिटन एसोसिएशन के साथ सभी कर्मचारियों ने भावभीनी श्रद्धांजलि अर्पित की। इस मौके पर महाप्रबंधक सुकान्त सरकार ने पुष्पांजलि अर्पित करते हुए कहा कि पूरी निर्माण इस घटना से दुखी है। हम मृतक के परिवार के साथ हैं। इसके परिवार को अति शीघ्र क्षतिपूर्ति के साथ निर्माणा हर संभव मदद को तत्पर है। इस मौके पर कार्यसमिति की ओर से राकेश दुबे मजदूर यूनिटन की ओर से मनोज साहू जनता यूनिटन से शशिभूषण पाण्डेय प्रशासन की ओर से जनसंपर्क अधिकारी कुमार मनीष एवं अधिकारी तथा कर्मचारियों ने श्रद्धांजलि अर्पित की।

## शादी में गया था परिवार चोरों ने कर दिया घर साफ

सोने चांदी के जेवरत सहित नगदी ले गए

जबलपुर यशभारत। पनागर थाना क्षेत्र के अंतर्गत विलगवा ग्राम में चोरों ने सोने मकान में धावा बोलकर वहां रखे सोने चांदी के जेवरत एवं टीवी सहित नगदी रूप लेकर फरार हो गए चोरों ने इस वारदात को उस समय अंजाम दिया जब पीड़ित पक्ष अपने रिश्तेदार के यहां घर में ताला लगा कर शादी समारोह में गया हुआ था पुलिस ने पीड़ित की रिपोर्ट पर अज्ञात के विरुद्ध चोरी का प्रकरण दर्ज कर उसकी पतारसीकरण में लगी हुई। इस संबंध में पनागर पुलिस ने बताया कि विलगवा निवासी जयराम रजक के रिश्तेदार के यहां शादी समारोह था वह बीती रात मकान में ताला लगा कर परिवार सहित शादी में गया हुआ था अज्ञात चोरों ने पुणे मकान का फायदा उठाकर घर के अंदर रखे सोने चांदी के जेवरत पुरानी टीवी एवं नगदी 5000 पारकर फरार हो गए इस घटना का पता पीड़ित को समय पता चला जब वह शादी समारोह से घर आया तो ताला टूटा हुआ मिला एवं घर के अंदर सामान बिखरा पड़ा था इस घटना की रिपोर्ट पुलिस में दर्ज कराई गई पुलिस ने अज्ञात चोरों के विरुद्ध प्रकरण दर्ज कर घटना की पड़ताल शुरू कर दी है।



## जबलपुर कांग्रेस सेवा दल ने संस्थापक डॉ नारायण सुब्बाराव हार्डीकर की जयंती मनाई

जबलपुर, यशभारत। भारत के इतिहास में डॉ. हार्डीकर जी एक ऐसे योद्धा थे जिन्होंने अपने संकल्प के लिए मंत्री पद का भी आमंत्रण को अस्वीकार किया था उस समय के प्रधानमंत्री पं. जवाहरलाल नेहरू जी ने उन्हें देश सेवा के लिए मंत्री बनने का आग्रह किया था परंतु डॉक्टर एन एस हार्डीकर जी ने उनके आग्रह को यह कह कर अस्वीकार कर दिया था की सेवा दल सत्ता के लिए नहीं सेवा और संघर्ष के लिए बना है सेवा और संघर्ष निरंतर जारी रहेगा।

उक्त आशय के विचार सेवादल के राष्ट्रीय महासचिव डा. सत्येंद्र यादव जी ने डा हार्डीकर जी की जयंती पर व्यक्त किया जबलपुर अमखेरा स्थित हार्डीकर परिसर में जबलपुर कांग्रेस सेवा दल ने अखिल भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस सेवा दल के संस्थापक डॉक्टर एनएस हार्डीकर जी की जयंती मनाई इस अवसर पर दिवंगत आत्मा की छाया चित्र पर पुष्प अर्पित करके श्रद्धांजलि दी गई और उसी के साथ एक संगोष्ठी का आयोजन भी किया गया इस कार्यक्रम के मुख्य अतिथि अखिल भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस सेवा दल के महासचिव डॉक्टर सत्येंद्र यादव कार्यक्रम का संचालन एडवोकेट राजेंद्र मिश्रा जी ने किया और इस कार्यक्रम में सभी का आभार नगर कांग्रेस सेवादल अध्यक्ष पंडित सतीश तिवारी ने व्यक्त

किया। इस कार्यक्रम में शहर कांग्रेस सेवादल के बोर्ड ऑफ डायरेक्टर के सदस्य एडवोकेट राजेंद्र मिश्रा महेश पर्रीने श्वेता दुबे महेश दत्त राय राजकुमार झारिया देव कुमार परीहा पंचम यादव राम कुमार विश्वकर्मा रघुवीर कुशवाहा मुकेश गोरी जुनेद अंसारी इनायत खान अनवर मंसूरी अशोक कुमार यशवंत पटेल गंगाराम पटेल वीरेंद्र कुमार जितेंद्र सिंह विनोद पटेल गोलू सिंह गौरैया यादव कमलेश सिंह मिश्री पटेल कामल यादव मिश्रीलाल राय त्रिलोक सिंह इस्माइल पटान युसूफ शेख चंदेश गिरी गोस्वामी चंदू यादव अनारी कोरी बबला भाई जान युसुफ भाई जान सुदामा पटेल लखन पटेल विवेक पटेल जितेंद्र यादव सहित अनेक सेवादल के सदस्य एवं पदाधिकारी उपस्थित थे।

## बस कंडक्टर एवं सूत्र सेवा कर्मचारियों की ईमानदारी



सोना चांदी और रुपया से भरा बैग लौटाया, यात्री श्रीमती निशाद खान के चेहरे पर लौटी मुस्कान

जबलपुर, यशभारत। नगर निगम द्वारा जे.सी.टी.एस.एल. के माध्यम से चलो बस सेवा यात्रियों के लिए संचालित की जा रही है। आज चलो बस सेवा की यात्री श्रीमती निशाद खान जो जबलपुर से सिवनी के लिए समय 02:35 बजे सिवनी के लिए रवाना हुई थी, जिनका बैग जिसमें कीमती सामान था, बस में छूट गया, जिसके कारण श्रीमती निशाद खान परेशान हो गई थी। इस दौरान चलो बस कंडक्टर एवं सूत्र सेवा ऑफिस के कर्मचारियों की सहायता से जानकारी लेकर श्रीमती निशाद खान को बैग लौटाया गया। बैग प्राप्त करने के पश्चात उन्होंने चलो बस के स्टाप और सूत्रसेवा ऑफिस के सभी कर्मचारियों का बहुत-बहुत धन्यवाद दिया। चलो बस के कंडक्टर ने बताया कि सोना चांदी एवं नगदी से भरा बैग, श्रीमती निशाद खान जो जबलपुर से सिवनी के लिए 2:35 बजे की चलो बस (सूत्र सेवा) बस क्रमांक एमपी 20 पी.ए. 1181 नम्बर बस की सीट नंबर 3, 4 में सिवनी के लिए रवाना हुई थी सिवनी आने के पश्चात उनका पिंक कलर का बैग गाड़ी में ही छूट गया जिसमें 81 सो रुपए नगद, एक मोबाइल, सोने का हार, सोने की चूड़ियां और भी अन्य कीमती सामान उस बैक में था जानकारी मिलने पर चलो बस के कंडक्टर एवं सूत्र सेवा ऑफिस के कर्मचारियों की सहायता से बैग की जानकारी लेकर श्रीमती निशाद खान को लौटाई गई। इस सराहनीय कार्य एवं चलो बस सेवा टीम के सदस्यों के द्वारा ईमानदारी की मिशाल देखने को मिली निगमायुक्त स्वर्णिन वानखड़े ने सी.ई.ओ. सचिन विश्वकर्मा, के साथ बस कंडक्टर एवं सूत्र सेवा ऑफिस के कर्मचारियों को शाबाशी दी और आगे भी इसी तरह ईमानदारी पूर्वक पूर्ण निष्ठा के साथ कार्य करने तथा यात्रियों की सेवा करने की शुभकामनाएं दी।

## शहर एवं देहात के क्षेत्रों में चला पुलिस का हंट

## कॉम्बिंग गश्त के दौरान 568 वारंटी दबोचे गए



जबलपुर। एसपी तुषारकांत विद्यार्थी के निर्देश पर शहर एवं देहात के क्षेत्रों में पुलिस बल द्वारा अलग-अलग स्थानों पर बीती रात कॉम्बिंग गश्त की। इस दौरान पुलिस ने 568 वारंटियों को और फरार 2 आरोपियों को गिरफ्तार किया है। जानकारी के अनुसार पुलिस की टीमों ने अलग-अलग जगहों पर कॉम्बिंग गश्त करते हुए 155 रू मयरी एवं 194 गिरफ्तारी वारंटियों को पकड़ा है। 219 जमानती वारंट तामील किए गए, वहीं गश्त के दौरान फरार 02 आरोपी थाना हनुमानताल में धारा 307 भा.द.वि. के प्रकरण में फरार आरोपी असलम कुरैशी एवं थाना रांडी में 302 भा.द.वि. के प्रकरण में महेन्द्र डुमार को पकड़ा गया है। कॉम्बिंग गश्त के दौरान वारंटी एवं लंबित मामलों में फरार आरोपियों को गिरफ्तारी के लिए प्रत्येक थाने में 3 से 4 टीमें बनाई गई है। एक टीम के प्रभारी थाना प्रभारी स्वयं थे एवं अन्य टीम के प्रभारी उप निरीक्षक / सहायक उप निरीक्षक स्तर के अधिकारी थे।

## मुक्ति ने मनाया थैलेसीमिया एवं सिकलसेल बच्चों के साथ के साथ विश्व थैलेसीमिया दिवस

जबलपुर, यशभारत। मुक्ति थैलेसीमिया के तत्वावधान में विश्व थैलेसीमिया दिवस पर समदडिया मॉल (आरणा हॉल) में थैलेसीमिया एवं सिकलसेल बच्चों के साथ में आयोजन वाह हुआ उपस्थित 52 थैलेसीमिया एवं चिकन सिकल सेल बच्चों ने समदडिया मॉल के गेम जॉन में 2 घंटे बिताकर लुप्त उठाया।

उपस्थित बच्चों के माता-पिता होगा निशुल्क मधुमेह, कोलेस्ट्रॉल फी चेकअप हुआ। सभी बच्चों को डॉ स्नेहा मठवानी द्वारा वाटर बोतल टिफिन बॉक्स गिफ्ट किया गया। मुक्ति के रक्त वीर शक्ति वीरानगाओं को सम्मान किया गया। आयोजन में टीम मुक्ति फाउंडेशन के संस्थापक अध्यक्ष डॉ विवेक जैन एवं कार्यक्रम को सहयोग बनाने में एनएचएम डायरेक्टर श्री सुमित बंसल, सीएचएमओ डॉ संजय मिश्रा प्रदेश संयोजक चिकित्सा प्रकोष्ठ डॉ अधिनी त्रिवेदी, रेड क्रॉस सचिव अशीष दिक्षित, व्यापारी प्रकोष्ठ के अध्यक्ष मनीष जैन कल्लू, सक्षम प्रांतीय अध्यक्ष पीयूष जैन, नोडल अधिकारी डॉ के के वर्मा, महिला बाल विकास अधिकारी मनोज सेठ डॉ स्नेहा मेठवानी, रितेश ओझा, पल्लवी सुमैया, सरबजीत सिंह पाल, अध्यक्ष नीलू जैन, उपाध्यक्ष



शरद खरे, कविता श्रीवास्तव, सचिव अंजना वर्मा, एड. आशीष कोटवानी, एड. संगीता कोहली, नीतू सिंह, रुपाली खरे, डॉ वीरेंद्र साहू, डॉ सचिन बुधोलिया, प्रीति मिश्रा, रजिना अकबरी, प्रीति मिश्रा, सिमरन बजाज, मुस्कान बाबरिया, अमिता सिंह का विशेष सहयोग रहा।

संपादकीय

# ग्लोबल वार्मिंग के संकट की दस्तक

देश के तमाम इलाकों में बारिश व ओलावृष्टि तथा पहाड़ी इलाकों में बर्फबारी हेरत में डाल रही है। कम्बोवेश देश के अधिकांश भागों में मौसम के मिजाज में यह तीव्र बदलाव महसूस किया गया है। दिल्ली समेत उत्तर भारत के कई राज्यों में सुबह धुंध जैसी स्थिति नजर आई है। लोग भले ही इस मौसम को सुहावना बता रहे हों, लेकिन किसान अभी खेतों में खड़ी फसल को पूरी तरह काट नहीं पाएँ हैं। यदि अन्न बाढ़ा होता है तो हमारी खाद्य श्रृंखला भी प्रभावित हुए बिना नहीं रह सकेगी। महंगाई की मार से हमें दो-चार होना पड़ेगा। यही वजह है कि किसान के साथे घर भी चिंता की लकीरें हैं। जबकि मई की शुरुआत में जब पूरा देश लू की चपेट में होता है उस समय जब लोगों को गरम कपड़ों की जरूरत महसूस होने लगे तो समझ लेना चाहिए कि ग्लोबल वार्मिंग के संकट ने दरवाजे पर दस्तक दे दी है। बताया जा रहा है कि दस मई तक किसी भी इलाके में गरम लहरें नहीं महसूस होंगी। जब मई के महीने में फरवरी-मार्च के मौसम का अहसास होने लगे तो इसे खतरे की घंटी के तौर पर देखा जाना चाहिए। ये हाल उस मौसम में है जब देश के विभिन्न भागों में भीषण गर्मी पड़ती है और तापमान पचास डिग्री सेल्सियस तक जा पहुंचता है। इस समय सूर्य पूरे ताप के साथ नजर आता है। हालांकि, अप्रैल में कुछ समय भरपूर गर्मी रही लेकिन बाद में माह के अंत और मई की शुरुआत में तापमान अचानक बदल गया। यह स्थिति सिर्फ उत्तर भारत में ही हो, ऐसा भी नहीं है। इसका प्रभाव दक्षिणी, पश्चिम, मध्य व पूर्वी भारत में भी नजर आ रहा है। यहां तक कि कई इलाकों में तापमान में दस डिग्री सेल्सियस तक गिरावट दर्ज की गई। मौसम के मिजाज में आये इस अप्रत्याशित बदलाव को देखकर लोग हेरत में हैं कि क्या वाकई ये मई का महीना है? क्या गर्म आएगी भी? दरअसल, जिस समुद्री व्यवहार में बदलाव को इस मौसम की वजह बताया जा रहा है, उसके निकट भविष्य में फिर दोहराये जाने की बात भी कही जा रही है। कम्बोवेश भारत ही नहीं, पूरे यूरोप भी में मौसम की ऐसी तल्की नजर आ रही है। तमाम यूरोपीय देशों में तापमान के रिकॉर्ड टूट रहे हैं। यह कट्टु सत्य है कि जब भारत में ठंड का अहसास हो रहा है तो पूंखी का तापमान बढ़ रहा है। वहीं दक्षिण भारत में तेज बारिश से तापमान में गिरावट आई है। सभी राज्यों में मई में रिकॉर्ड बारिश दर्ज की गई है। पूर्वोत्तर भारत में ऐसी ही स्थिति है। भविष्य में कई राज्यों में तूफान व बारिश की भविष्यवाणी की जा रही है। कुछ लोग पाकिस्तान की तरफ से अरब सागर के जरिये उठने वाले वातावरणीय दबाव का गिरावट व तूफान का कारण बता रहे हैं। जिसके चलते मौसम के रोज नये रिकॉर्ड बन रहे हैं। वैज्ञानिक अनुसंधान में जुटे हैं कि किस वजह से इस साल फरवरी के महीने में अप्रत्याशित गर्मी पड़ी थी। बताते हैं कि पिछली पूरी सदी में भी पूंखी फरवरी में कभी इतनी गर्म नहीं रही। वैज्ञानिकों का अनुमान है कि इस साल अभी नौ बार पश्चिमी विश्व को असर नजर आयेगा। जिसकी वजह से बार-बार मौसम में बदलाव महसूस होंगे।

# राजनीति में धर्म आधारित लामबंदी साम्प्रदायिकता को दे रही चिंगारी

साम्प्रदायिकता इस धारणा पर आधारित है कि भारतीय समाज धार्मिक समुदायों में बंटा हुआ है, जिनके हित न केवल भिन्न हैं, बल्कि एक-दूसरे के विरोधी भी हैं। यह धर्म से जुड़ी एक आक्रामक राजनीतिक विचारधारा है। हालाँकि, सांप्रदायिकता राजनीति के बारे में है, धर्म के बारे में नहीं। हालाँकि सांप्रदायिकतावादी धर्म के साथ गहनता से जुड़े हुए हैं, व्यक्तिगत आस्था और सांप्रदायिकता के बीच कोई जरूरी संबंध नहीं है। साम्प्रदायिकता की विशिष्ट विशेषताओं में से एक इसका दावा है कि धार्मिक पहचान बाकी सभी चीजों से ऊपर है।

भारत में साम्प्रदायिकता के बने रहने के लिए उत्तरदायी कारक केवल एक नहीं हैं। ऐतिहासिक तौर पर देखे तो अंग्रेजों ने हिंदुओं और मुसलमानों के बीच दरार पैदा करके राष्ट्रवादी आकांक्षाओं को कमजोर करने के लिए फूट डालो और राज करो की नीति का इस्तेमाल किया। इसके परिणामस्वरूप दो समूहों के बीच सांप्रदायिक तनाव पैदा हो गया और यह माना जाता है कि भारत में ब्रिटिश शासन के जारी रहने के दौरान ही हिंदू-मुस्लिम विभाजन हुआ। भारत का विभाजन इसी नीति का अंतिम परिणाम था। आजादी के बाद बनी रही सामाजिक-आर्थिक असमानता की खाई गहरी होती गई और जीवन की सामाजिक-आर्थिक आवश्यकता के प्रयोजन के लिए बहुसंख्यक समुदाय और अल्पसंख्यक समुदाय के बीच आंतरिक तनाव और तनाव भी सांप्रदायिक घृणा को बढ़ावा देता है। बड़े पैमाने पर गरीबी और बेरोजगारी लोगों में निराशा की भावना पैदा करती है। दोनों समुदायों के बेरोजगार युवाओं को धार्मिक कट्टरपंथियों द्वारा आसानी से फंसाया जा सकता है और उनके द्वारा सांप्रदायिक दंगों के लिए उपयोग किया जाता है। कट्टरवाद और सांप्रदायिकता में कुछ वैचारिक तत्व समान हैं। दोनों राजनीति और राज्य से धर्म को अलग करने की अवधारणा पर हमला करते हैं। दोनों ही सभी धर्मों में समान सत्य की अवधारणा के विरोधी हैं। यह धार्मिक समरसता और सहिष्णुता की अवधारणा के विरुद्ध है। राजनीति का

साम्प्रदायिकीकरण होने से भारत में चुनावी राजनीति अधिक खंचीली और प्रतिस्पर्धी हो गई है। राजनीतिक दल चुनावी जीत के लिए उचित या गलत किसी भी साधन का इस्तेमाल करने से नहीं हिचकिचा रहे हैं। यहां तक कि वे साम्प्रदायिक तनाव भी पैदा करते हैं और इसका राजनीतिक फायदा उठाने की कोशिश करते हैं। इसलिए, एक प्रक्रिया के रूप में राजनीति का साम्प्रदायिकीकरण, भारत में साम्प्रदायिकता के विकास को समर्थन दे रहा है। सांप्रदायिक विचारधाराओं, विभिन्न समुदायों के व्यवहार और प्रतिक्रियाओं को फैलाने में मीडिया की भूमिका काफी शक्तिशाली रही। लगभग हर बड़े साम्प्रदायिक दंगों में मीडिया द्वारा समर्थित अफवाहों भूमिका निभाती है। उदाहरण के लिए- 2013 के मुजफ्फरनगर दंगे इस बात का एक प्रमुख उदाहरण है कि सांप्रदायिक तनाव के दौरान सोशल मीडिया कैसे सक्रिय भूमिका निभा सकता है। साम्प्रदायिकता की समस्या को और भी बदतर बनाने में राज्येतर तत्वों समेत बाहरी तत्वों का हाथ है। उनका मकसद अस्थिरता का माहौल बनाना और अल्पसंख्यक समुदाय की सहानुभूति हासिल करना है। सांप्रदायिकता की समस्या को दूर करने के लिए आज देश को मूल्य आधारित शिक्षा की अहम जरूरत है। शिक्षा के माध्यम से कथना, धर्मनिरपेक्षता, शांति, अहिंसा और मानवतावाद जैसे मूल्यों को प्रदान करने और समाज में वैज्ञानिक सोच का निर्माण करने पर फायदा जाना चाहिए।

आपराधिक न्याय प्रणाली में सुधार वक्त की मांग है; विशेष रूप से सांप्रदायिक हिंसा से उत्पन्न आपराधिक न्याय प्रणाली को अक्सर आलोचना की जाती रही है। पुलिस प्रक्रियाओं और प्रथाओं में सुधार के लिए उपाय किए जाने चाहिए और समय पर न्याय दिलाने के लिए विशेष जांच और अभियोजन एजेंसियों की स्थापना की जानी चाहिए। वैचारिक पूर्वाग्रह को दूर करना ऐसे समय फायदेमंद रहता है और न्यूज चैनल लोगों के विचारों और मानसिकता को प्रभावित करने में बहुत बड़ी भूमिका निभाते हैं, इसलिए जब वे एक समुदाय या धर्म के प्रति पक्षपाती होते हैं, तो इससे उन न्यूज चैनलों को देखने वाले लोगों के दृष्टिकोण में पूर्वाग्रह विकसित हो सकते हैं। इसलिए मीडिया को दर्शकों के समने संतुलित राय पेश करने पर ध्यान देना चाहिए। सामाजिक और सांस्कृतिक मिलन को सुगम बनाने के लिए त्योहारों, उत्सवों और सामाजिक समारोहों की व्यवस्था करके विभिन्न संस्कृतियों को समझने जैसे कदम उठाए जाने चाहिए। धर्म के आधार पर यहूदी बर्खास्त और भौगोलिक अलगाव को रोकना, अंतर-धार्मिक विवाहों को बढ़ावा देना आदि को लिया जाना चाहिए। सांप्रदायिक जागरूकता पैदा करने में नागरिक समाज, गैर-सरकारी संगठन सांप्रदायिक जागरूकता पैदा करने, मजबूत सामुदायिक संबंध बनाने और सांप्रदायिक सद्भाव के मूल्यों को विकसित करने के लिए सरकार के साथ गठजोड़ कर सकते हैं। अतीत

की विरासत का प्रसारण कर के देशवासियों को इतिहास के उन गौरवमयी क्षणों की याद दिलाने का प्रयास किया जाना चाहिए। जिनमें राष्ट्र के हितों की रक्षा के लिए हिन्दू, मुस्लिम और सिक्ख एक साथ थे। इसके अलावा, लोगों को इस बात से अवगत कराया जाना चाहिए कि भारत की विविधता ने देश के लिए एकता के स्रोत के रूप में कैसे काम किया है। समान नागरिक संहिता को सिद्धांत को संविधान के अनुच्छेद 44 में निश्चित किया गया है। यू.पी.सी के बिना, यह देखा गया है कि प्रत्येक समुदाय के अलग और परस्पर विरोधी हित हैं। इसे लागू करने से धार्मिक मतभेदों को कम करने में मदद मिल सकती है। साम्प्रदायिकता हमारे देश में लोकतंत्र के लिए प्रमुख चुनौतियों में से एक थी और अब भी है। सांप्रदायिकता विभिन्न रूप ले सकती है जैसे बहुसंख्यक प्रभुत्व, धार्मिक पूर्वाग्रह और रूढ़िवादिता, और धार्मिक रेखाओं के साथ राजनीतिक लामबंदी। साम्प्रदायिक सोच अक्सर अपने स्वयं के धार्मिक समुदाय के राजनीतिक प्रभुत्व की खोज की और ले जाती है। हमारे संविधान निर्माताओं को इस चुनौती के बारे में पता था और इसलिए उन्होंने धर्मनिरपेक्ष राज्य मॉडल को चुना। इसके अलावा सांप्रदायिक पूर्वाग्रहों और प्रचार को रोजमर्रा की जिंदगी में काउंटर करने की जरूरत है और राजनीति के क्षेत्र में धर्म आधारित लामबंदी का मुकाबला करने की जरूरत है।

-डॉ. सत्यवान सौरभ

# मौत की सजा के तरीके में बदलाव का औचित्य

जघन्यतम अपराधों के मामलों में देश में फांसी के जरिए मृत्युदंड का प्राधान्य है। इस प्राधान्य को समाप्त करने की मांग तो लंबे समय से की ही जा रही है, परंतु अब इसके तरीके में बदलाव का मांग पुरजोरि से उठी है। पूरे दुनिया में सभ्यता के विकास के साथ-साथ जीवन और व्यवस्था को ज्यादा मानवीय और सरल बनाने की कोशिश होती रही है। इस विचार मंडल के दौरान समाज को संवेदनशील बनाने के प्रयास तो हुए ही, कानून के दायरे में परिभाषित अपराधों की सजा के क्रम में कुरता से जुड़ी यातनाएं लगभग विलोपित कर दी गईं। वरना हम राजशाही ही नहीं अंग्रेजी हुकूमत के दौरान क्रांतिकारियों के नारुज निकालने, हंटरों से चमड़ी उड़ाने और बर्फ की सिलियों पर लिटाने की यातनाओं से रूबरू हुए हैं। अनेक इस्लामिक देशों में आज भी आँख के बंदले आँख और हाथ के बंदले हाथ काट देने की सजाएं बरकरार हैं। फिर भी दुनिया के कानून क्रूर सजाओं से मुक्त हुए हैं। बावजूद मौत की सजा प्रायः दोषी को फांसी पर लटकाए रखने का तरीका ही बेहतर माना गया है। लेकिन अब सर्वोच्च न्यायालय ने एक जनहित याचिका पर सुनवाई करते हुए केंद्र सरकार से फांसी के तरीके में बदलाव की अपेक्षा की है। सरकार ने न्यायालय को विशेषज्ञों की एक समिति बनाकर इस संबंध में सुझाव मांगने की बात कही है, जिससे मृत्युदंड देने का कोई ऐसा तरीका खोजा जाए, जिससे दोषी को तकलीफ

कम से कम हो। दुनिया का शायद भारत एकमात्र ऐसा देश है, जो देश तोड़ने वाले आतंकवादियों की फांसी की सजा को रोकने के लिए भी आधी रात को शीर्ष न्यायालय के खुलवा देते हैं। तर्क दिया जाता है कि मृत्यु के बाद अपराधों की सुधार की गुंजाइश खत्म हो जाती है। इन कारणों के चलते अनेक देशों ने मृत्युदंड के कानून को खत्म कर दिया है। हालाँकि भारत में अपराधी को सजा देने से पहले अदालत अनेक पहलुओं पर गंभीरता से विचार करती है। मृत्युदंड की सजा मिल भी जाती है तो फैंसले को ऊपरी अदालत में चुनौती देने के विधान हैं। इसलिए जब भी इस तरह के मामले उच्च और उच्चतम न्यायालयों में पहुंचते हैं, तब जीवन को समाप्त कर देने वाली इस सजा पर कम्बोवेश उदार रुख अपनाते हुए जघन्य अपराधों के कारणों की परिस्थितियों और मनोविज्ञान को तलाशा जाता है, जिससे फांसी के औचित्य का ठीक-ठीक ज्ञान हो सके। भारत ही नहीं, दुनिया के ज्यादातर देशों में मृत्युदंड की सजा के लिए फांसी पर लटकाने का ही प्राधान्य है। यह तरीका मानता है कि परिप्रेक्ष्य अधिकतम कुरता की श्रेणी में आता है लेकिन मौत का भी कोई सरलतम तरीका हो सकता है, यह कहना मुश्किल है। फिर भी इस सजा के विकल्प सुझाए जाते रहे हैं। इनमें पोटेशियम सायनाइड खिलाना, जहर का इंजेक्शन लगाने, गोली मारने या फिर बिजली की कुर्सी पर बिटाकर करंट लगा कर मार देना शामिल हैं। लेकिन ये

उपाय कष्ट से मुक्त हैं, यह नहीं कहा जा सकता है। एतएव दंड के नए तरीके खोजना और फिर उन्हें सर्वमान्य मान लेना भी एक भूल ही होगी। इनसे निरुद्ध का मुद्दा जरूर बनाए रखा जा सकता है। हालाँकि शीर्ष न्यायालय का फैसला जो भी आए, भारतीय दंड संहिता में जब तक मौत की सजा का प्राधान्य है, तब तक जघन्य अपराधों में अदालत मौत की सजा देती रहेगी और अपराधी फांसी के फंटे पर लटकाए जाते रहेंगे। इस सिलसिले में शीर्ष न्यायालय ने यह भी कहा था कि दया याचिका के फैसले में देरी होती है तो मौत की प्रतीक्षा कर रहे कैदी मानसिक रोगी हो सकते हैं। इस आधार पर मानसिक रूप से बर्खास्त कैदी को फांसी की सजा देना उचित नहीं है। इस सजा को खत्म करने का अधिकार केवल संसद को है और संसद एकमत से हत्या की धारा 302, उकेती एवं हत्या की धारा 396 और देश के खिलाफ युद्ध छेड़ने की धारा 121 को विलोपित करने का विधेयक पारित करा ले, ऐसा संभव ही नहीं है। दरअसल जघन्य से जघन्यतम अपराधों में त्वरित न्याय की तो जरूरत है ही, दया याचिका पर जल्द से जल्द निर्णय लेने की जरूरत भी है। शीर्ष न्यायालय ने यह तो कहा है कि दया याचिका पर तुरंत फैसला हो, लेकिन राष्ट्रपति के लिए वया समय सीमा होनी चाहिए, यह सुनिश्चित नहीं किया। याचिका अक्षर राष्ट्रपति दया याचिकाओं पर निर्णय को या तो टालते हैं या फांसी की सजा को

उम्र कैद में बदल देते हैं। अतएव राष्ट्रपति और राज्यपालों तक पहुंचने वाली दया याचिकाओं का समय निश्चित किया जाना आवश्यक है। हालाँकि किसी भी देश के उदारवादी लोकतंत्र में न्याय व्यवस्था अख के बंदे आँख या हाथ के बंदे हाथ जैसी प्रतिसाधार्मिक मानसिकता से नहीं चलाई जा सकती है, लेकिन जिन देशों में मृत्युदंड का प्राधान्य है, वहां यह मुद्दा हमेशा ही विवादि रहता है कि आखिर मृत्युदंड सुनने का लार्किक आधार क्या हो? इसीलिए भारतीय न्याय व्यवस्था में लचीला रुख अपनाते हुए गांभीर्य अपराधों में उम्र कैद एक नियम और मृत्युदंड अपवाद है। इसीलिए देश की शीर्षस्थ अदालतें इस सिद्धांत को महत्व देती हैं कि अपराध की स्थिति किस मानसिक परिस्थिति में उत्पन्न हुई? अपराधी की सामाजिक, आर्थिक और मनोवैज्ञानिक स्थितियों व मजबूरियों का भी खयाल रखा जाता है। क्योंकि एक सामान्य नागरिक सामाजिक संबंधों की जिम्मेदारियों से भी जुड़ा होता है। ऐसे में जब वह अपनी बहन, बेटी या पति को बलात्कार जैसे दुर्घटना का शिकार होते देखता है तो आवेश में आकर हत्या तक कर डालता है। भूख, गरीबी और कर्ज की असहाय पीड़ा भोग रहे व्यक्ति भी अपने परिजनों को इस जलालत की जिंदगी से मुक्ति का उपाय हत्या में तलाशते हैं।

-प्रमोद भार्गव

**आपका राशिफल 09 मई**

**मेष** सुबह-सुबह की महत्वपूर्ण सिद्धि के बाद दिन-भर उत्साह रहेगा। किसी लाभदायक कार्य के लिए व्यवकारक स्थितियाँ पैदा होगी। अल्प-परिश्रम से ही लाभ होगा। कामकाज में आ रहा अवरोध दूर होकर प्रगति का रास्ता मिल जाएगा। धरंलू बहुमूल्य वस्तुओं के क्रय का योग है। शुभांक-1-5-7

**वृष** वृष्टि पर परिस्थिति सभी का सहयोग मिलेगा। अधिकारी वर्ग से आपकी निकटता बढ़ेगी। व्यावसायिक उपक्रम में उलटफेर की शुरुआत हो सकती है। स्थाई सम्पत्ति के निर्माण, मरम्मत व पुनस्थापना पर व्यय भार बढ़ेगा। किसी की टीका-टिप्पणी से आपको परेशानी हो सकती है। शुभांक-2-5-6

**मिथुन** विश्वस्त लोगों के कहे अनुसार चलें। राजकीय कार्यों में सतर्कता बरतें। मान-सम्मान को ठेस लग सकती है। जोश से कम व होश में रहकर कार्य करें। नये आगंतुकों से लाभ होगा। कार्यक्षेत्र में संतोषजनक सफलता मिलेगी। परिवार के साथ मनोरंजनिक स्थल की यात्रा होगी। शुभांक-5-7-9

**कर्क** धाम्त्य जीवन में तनाव का वातावरण बन सकता है। शारीरिक सुख के लिए व्यसनो का त्याग करें। आत्मचिन्तन करें। पुराने मित्र से मिलन होगा। पठन-पाठन में स्थिति कमजोर रहेगी। खान-पान में सावधानी रखें। अपने अधीनस्थ लोगों से संपन्न हो जाएँगे। व्यापार व व्यवसाय में स्थिति उत्तम रहेगी। शुभांक-3-5-7

**सिंह** रुका हुआ पैसा वसूलने में मदद मिल जाएगी। व्यर्थ प्रपंच में समय नहीं गंवाकर अपने काम पर ध्यान दीजिए। अच्छे कार्य के लिए रास्ते बना लेंगे। अपने हित के काम सुबह-सबरे निपटा लें। पूर्व नियोजित कार्यक्रम सफलता से संपन्न हो जाएँगे। व्यापार व व्यवसाय में स्थिति उत्तम रहेगी। शुभांक-3-5-7

**कन्या** संतान की ओर से हर्ष के प्रसंग बनेंगे। समय को देखकर कार्य करना ज्यादा हितकर रहेगा। परिश्रम अधिक करना पड़ेगा तथा आप लाभ की आशा कर सकते हैं। कार्य क्षेत्र में पदीनति के योग बनेंगे। आलस्य का त्याग करें। पुरुषार्थ का सहाय लें। व्यवसायिक अभ्युदय भी होगा और प्रसन्नताएं भी बढ़ेंगी। शुभांक-4-6-7

**तुला** कर्म बल पर आपकी सफलता मिलेगी। व्यवसायिक क्षेत्र में वर्तमान क्षमता को बढ़ाएं उपक्रम का विस्तार करने का प्रयास सफल होगा। आप अच्छी सफलताएं प्राप्त करेंगे। बुद्धि कौशल से चुनौतीपूर्ण कार्यों में सफलता मिलेगी। आर्थिक दृष्टि से समय उपलब्धकारक रहेगा। भाई-बहनों का प्रेम बढ़ेगा। शुभांक-4-6-8

**वृश्चिक** मानसिक एवं शारीरिक शिथिलता पैदा होगी। कामकाज सीमित तौर पर ही बन पाएँगे। स्वास्थ्य कमजोर बना रहेगा। कुछ आर्थिक संकोच पैदा हो सकते हैं। महत्वपूर्ण कार्य को समय पर बना लें तो अच्छा ही होगा। श्रम अधिक करना पड़ सकता है। वरिष्ठजनों से मतभेद उभर सकते हैं। शुभांक-3-5-7

**मकर** शनैः-शनैः स्थिति पक्ष की बनने लगेगी। मेल-मिलाप से काम बनाने की कोशिश लाभ देगी। यात्रा का दूरगामी परिणाम मिल जाएगा। आशा और उत्साह के कारण सक्रियता बढ़ेगी। सुखद समय की अनुभूतियाँ प्रबल होगी। लाभदायक कार्यों की चेष्टाएं प्रबल होंगी। पारिवारिक प्रेमभाव बढ़ेगा। शुभांक-2-4-6

**कुंभ** विकास के लिए बनाई योजना सफल होगी। अच्छा हो कि आप अपने उद्देश्य को लेकर सचेत रहें। प्रियजनों से समागम का अवसर मिलेगा। कार्यक्षेत्र में महत्वपूर्ण कार्य सीपे जा सकते हैं जो कि अतिव्यवसनीय व्यक्ति को ही दिये जाते हैं। साथ साधक दिन एवं 3x3 के वर्ग में किसी भी अंक की पुनरावृत्ति न हो इसका विशेष ध्यान रखें। पहले से मौजूद अंकों को आप हटा नहीं सकते। पहली का केवल एक ही हल है। शुभांक-5-7-9

**मीन** श्रम से अधिक कार्य करने की नीव आ सकती है। उत्तरदायित्व की अधिकता निजी जीवन में अपने ही दुःख की परेशानियों पैदा करेगी। कारोबार की उन्नति के लिये एक से अधिक सौदा चढ़कर लोगों को आश्चर्य में डाल देंगे। बौद्धिक क्षेत्र में प्रतिযোগिता जीतने का मौका मिलेगा। शुभांक-1-5-8

**फिल्म वर्ग पहली - 6157**

1	2	3	4	5
6	7	8	9	10
11	12	13	14	15
16	17	18	19	20
21	22	23	24	25
26	27	28	29	30
31	32	33	34	35

उपर से नीचे:-

1. आठ गुच्छों में 'गैर वाली फिल्म'-2
2. धीरे-धीरे, जमीर, अदिति, सनी, कलिया, 'कबो, एकांत को फिल्म'-4
3. अविष्कार, एमि प्रभु की 'अंधों में लू' 'गैर वाली फिल्म'-3
4. 'गैर वाली फिल्म'-3
5. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
6. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
7. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
8. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
9. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
10. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
11. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
12. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
13. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
14. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
15. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
16. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
17. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
18. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
19. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
20. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
21. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
22. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
23. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
24. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
25. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
26. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
27. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
28. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
29. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
30. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
31. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
32. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
33. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
34. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
35. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3

बायें से दायें:-

1. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
2. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
3. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
4. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
5. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
6. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
7. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
8. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
9. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
10. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
11. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
12. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
13. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
14. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
15. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
16. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
17. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
18. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
19. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
20. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
21. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
22. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
23. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
24. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
25. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
26. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
27. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
28. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
29. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
30. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
31. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
32. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
33. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
34. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3
35. 'कल' 'गैर वाली फिल्म'-3



8 मई को विश्व रेडक्रॉस दिवस के रूप में मनाया जाता है क्योंकि रेडक्रॉस संस्थापक स्विस् के हेनरी डुनाट का जन्मदिवस है जिन्होंने 1859 में फ्रांस और ऑस्ट्रिया के युद्ध में घायल सैनिकों के मदत के लिए अपने 4 मित्रों के साथ कुछ नियम बनाए और उसे जिनेवा अधिवेशन में पेश किया और 1963 में अंतर्राष्ट्रीय रेड क्रॉस की स्थापना हुई इस तरह विश्व में लगभग 192 देशों में रेडक्रॉस की स्थापना हुई रेडक्रॉस का मुख्यालय जिनेवा स्वित्जरलैंड में स्थित है। भारत में सन 1920 में भारतीय संसद के एक विधेयक द्वारा भारतीय रेडक्रॉस सोसायटी की स्थापना हुई। रेडक्रॉस का मुख्य उद्देश्य पीड़ित मानव की सेवा करना है चाहे वो प्राकृतिक आपदा हो युद्धक्षेत्र हो या स्वास्थ्य सेवा हो। समाज सेवा में रेडक्रॉस को ही सबसे ज्यादा उन्नत मानते हैं। भारत के सभी शहरों में रेडक्रॉस कार्य कर रही है जिसमें लोग निस्वार्थ भाव से पीड़ित मानवता के कार्य के लिए तन मन धन से सेवा देते हैं। जबलपुर में रेडक्रॉस साल भर अनेकों रक्तदान एवं स्वस्थ शिविर के माध्यम से हजारों जरूरतमंदों की मदत करती है और बाजनामठ स्थित निराश्रित श्रुद्ध आश्रम का संचालन कर रही है जहाँ लगभग 150 बुजुर्ग महिलाएं पुरुष निवासरत है दिव्यांगों के लिए चिकित्सा अस्पताल में छे डी आर सी का संचालन जहाँ दिव्यांगों को उपकरण एवं प्राकृतिक चिकित्सा दी

## मानव सेवा ही रेडक्रॉस का उद्देश्य

**आज 8 मई विश्व रेडक्रॉस दिवस**

अध्यक्ष कलेक्टर के माध्यम से जरूरतमंदों को दिया जाता है।

**रमेश नायडू**  
आजीवन सदस्य  
भारतीय रेडक्रॉस सोसायटी

जाती है एवं प्राकृतिक आपदा में आर्थिक लाभ रेडक्रॉस के जिला

**यश भारत**

**क्लासीफाइड (वर्गीकृत विज्ञापन)**

• आवश्यकता • प्रापटी • लोन • मकान • दुकान / आफिस खरीदना बेचना • ज्योतिष • शिक्षण • ट्रेवल्स व अन्य •

1 माह Rs.1800/- 15 दिन Rs.1200/- 7 दिन Rs.500/- 3 दिन Rs.250/- 1 दिन Rs.150/-

व्यवसाय बढ़ाएं-समाधान पायें यशभारत के साथ

भवन नामांतरण आम सूचना इश्तहार गुमशुदा नाम सुधार जन्मदिन

बुकिंग हेतु संपर्क करें मो. : 9407348995, 9425160507 e-mail : jabalpur@yasshbharat.com

## क्लासीफाइड

**प्लाट एवं मकान उपलब्ध**

शहर के मध्य अधारताल अमखरा में धनी की कुटिया से मात्र 2 किमी अंदर सुशीला परिसर में टीएनसीपी रेरा एपूड आवासीय कालोनी में प्लाट एवं मकान उपलब्ध सभी बैंकों से फाइनेंस आरसीसी रोड गार्डन झुले सुरक्षित कैम्पस।

संपर्क : **संतोष गुप्ता**  
**8770310159, 9826133675**

**बेचना है**

विजयनगर अहिंसा चौक की चाय साय बार की फ्रेन्चाइजी सामान सहित जिसमें डीप फ्रीजर,काफी मशीन, टोस्टर, फ्रायर, स्टूल, एस.जी.आर कैमरा और फर्नीचर इत्यादि देना है।

संपर्क : **8085720560, 94254, 12908**  
(3 मई)

**सूडोकु नवताल - 6671**

4	8	9	6	1	8
6	8	1	7	3	8
3	4	6	7	2	9
5	1	8	5	1	8
2		3	7	5	8
7	6	2	8		1

**सूडोकु नवताल - 6670 का हल**

2	9	8	3	5	6	1	7	4
4	5	3	2	1	7	9	8	6
7	1	6	4	8	9	2	5	3
8	2	5	6	9	1	3	4	7
3	6	4	7	2	5	8	1	9
1	7	9	8	3	4	5	6	2
5	4	1	9	7	2	6	3	8
6	3	2	1	4	8	7	9	5
9	8	7	5	6	3	4	2	1

■ प्रत्येक पंक्ति में 1 से 9 तक के अंक भर जाने आवश्यक हैं।  
■ प्रत्येक आड़ी और खड़ी पंक्ति में एवं 3x3 के वर्ग में किसी भी अंक की पुनरावृत्ति न हो इसका विशेष ध्यान रखें।  
■ पहले से मौजूद अंकों को आप हटा नहीं सकते।  
■ पहली का केवल एक ही हल है।

**शब्द पहली - 7717**

1	2	3	4	5
6	7	8	9	10
11	12	13	14	15
16	17	18	19	20
21	22	23	24	25
26	27	28	29	30

बायें से दायें

1. अंधा, आश्चर्य-4
2. अन्धो रवि, कलात्मक शक्ति-3
3. प्रतिभाशाली-5
4. अंधो राग-3
5. अंधो राग-3
6. अंधो राग-3
7. अंधो राग-3
8. अंधो राग-3
9. अंधो राग-

# मध्य प्रदेश के मंत्री हरदीप सिंह डंग की डीपी लगाकर ढग वाट्सएप पर मांगने लगा रुपये

**मंदसौर यशभारत।** अभी तक हैकर फेसबुक की आइडी हक कर लोगों से रुपये मांग रहे थे पर अब वाट्सएप भी सुरक्षित नहीं रहा है। शनिवार को कैबिनेट मंत्री हरदीपसिंह डंग की डीपी लगाकर सुवासरा विधानसभा क्षेत्र में कई लोगों को वाट्सएप पर मैसेज भेजे गए। और किसी से 30 हजार, किसी से 20 हजार तो किसी से 10 हजार रुपये की मांग की गई। हालांकि अब इस तरह की बहुत घटनाएं होने से लोग सतर्क तो हैं फिर भी कुछ लोग इनके जाल में फंस ही जाते हैं। अकेले हरदीपसिंह डंग ही नहीं इस क्षेत्र के दूसरे नेताओं की डीपी लगाकर भी इस तरह के मैसेज भेजे गए। बाद में डंग ने इसकी शिकायत साइबर सेल में भी की है।



### मध्य प्रदेश के मंत्री का फोटो वाट्सएप पर लगाकर ढग मांग रहे रुपये

आफिस अटेंडर रोहित का फोटो लगा था। विक्रमसिंह ने पूरी जानकारी मंत्री हरदीपसिंह को दी, तब डंग ने बताया कि यह फर्जी वाट्सएप नंबर पर हमारी फोटो लगाकर धोखाधड़ी की जा रही है। सीतामऊ जनपद अध्यक्ष प्रतिनिधि रोडमल वर्मा के नाम से भी कोई लोगों से रुपये मांगे गए।

## विधानसभा क्षेत्र के कई लोगों को आयु मैसेज

जानकारी अनुसार शनिवार को सुबह से ही सुवासरा विस क्षेत्र के शामागढ़, सुवासरा व सीतामऊ क्षेत्र के कई लोगों को हरदीपसिंह डंग व

अन्य नेताओं के फोटो वाली डीपी लगे नंबर से वाट्सएप पर मैसेज आए। इसमें वही हैकरस की पुरानी स्टाइल में ही क्या कर रहे हो, अभी रुपये की जरूरत है इस नंबर पर फोन पे कर दो, जैसे जैसे देखकर लोग तो सतर्क हो गए। शामागढ़ के निवासी विक्रम सिसौदिया ने बताया कि मोबाइल नंबर 9692280326 से आए मैसेज में 30 हजार रुपये की मांग की गई है। जब उससे बात की तो 30

## आफिस अटेंडर का फोटो लगाकर भी मांगे रुपये

जिस नंबर से मैसेज आया उसकी डीपी पर मंत्री हरदीपसिंह डंग के साथ ही उनके

## मंत्री डंग ने डाली पोस्ट

कई लोगों के पास रुपये मांगने संबंधी मैसेज मिलने के बाद कैबिनेट मंत्री हरदीपसिंह डंग ने अपने फेसबुक अकाउंट से पोस्ट डालकर सभी को सुचित किया है कि वाट्सएप पर भेरी तस्वीर का इस्तेमाल कर किसी नंबर से रुपये मांगे जा रहे हैं। यह हरकत किसी हैकर द्वारा की जा रही है। मैने अधिकारियों को भी शिकायत भेज दी है। सभी से भी आग्रह है कि सचेत रहे और आज तथा भविष्य में भी इस तरह की किसी धामक संदेश से बचें एवं सावधान रहें।

# डीजीपी सहित 20 हजार पुलिसकर्मी सड़क पर उतरे, लोगों से पूछी समस्याएं



**भोपाल, यशभारत।** प्रदेश में पहली बार पुलिस के 20 हजार से अधिक अधिकारी-कर्मचारी गश्त के लिए सड़क पर उतरे। आम लोगों में सुरक्षा की भावना बढ़ाने के लिए मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान के निर्देश पर यह गश्त की गई। डीजीपी सुधीर कुमार सक्सेना ने भोपाल में गश्त में भाग लिया। इस दौरान उन्होंने सुरक्षा के संबंध में लोगों से बातचीत की। उन्होंने टीटी नगर थाना से जीआरपी थाना, बजरिया तक ढाई घंटे में 10 किमी पैदल गश्त की। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने इसी वर्ष जनवरी में दिल्ली में हुए पुलिस महासम्मेलन के सम्मेलन में लोगों में सुरक्षा की भावना बनाने के लिए गश्त को बहुत प्रभावी कदम बताया था। उन्होंने मध्य प्रदेश पुलिस द्वारा की जा रही पैदल गश्त का भी उल्लेख किया था। इसके बाद मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने हाल ही में कानून व्यवस्था की समीक्षा के दौरान आमजन में सुरक्षा की भावना बनाए रखने के लिए पैदल गश्त करने को कहा था।

## डीजीपी ने दुकानदारों और रहवासियों से बात की

डीजीपी सुधीर सक्सेना अधिकारियों के साथ राममहल चौराहा, रेशनपुरा, कंटोल रूम, पीएचक्यू तिराहा, शम्भुवन चौराहा, जिंसी चौराहा, पुल बोगदा, प्रभात चौराहा, थाना अशोका गार्डन के सामने से होते हुए स्टेशन बजरिया थाना तक पहुंचे। उन्होंने जगह-जगह रुककर दुकानदारों एवं रहवासियों से बात की। डीजीपी के साथ पुलिस आयुक्त हरिनारायणचारी मिश्र, अतिरिक्त पुलिस आयुक्त अनुराग शर्मा, डीसीपी साई कृष्णा, डीसीपी क्राइम शरत कीर्ति सोमवंशी एवं अन्य अधिकारी शामिल हुए।

### इसलिए की गई गश्त

नागरिकों में सुरक्षा की भावना एवं अपराधियों के मन में भय पैदा करना। - आमजन और पुलिस के बीच संवाद स्थापित करना। - लोगों में पुलिस के प्रति विश्वास बढ़ाना। - किसी भी अप्रिय घटना से निपटने के लिए पुलिस को भौगोलिक स्थिति का ज्ञान रहे। - पुलिस का सूचना तंत्र मजबूत बने।

## दो सौ लाइलियों को देश की सीमाओं की सैर कराएगी सरकार, हर जिले से मांगे नए नाम

**भोपाल, यशभारत।** प्रदेश की दो सौ लाइली लक्ष्मी बेटियों को देश की सीमाओं की सैर कराई जाएगी। इसके लिए प्रत्येक जिले से तीन से चार लाइलियों के नाम मांगे गए हैं। खेल एवं युवक कल्याण विभाग के मां तुझे प्रमाण कार्यक्रम के तहत पिछले साल से बेटियों को देश की सीमाओं पर भेजा जा रहा है। आयुक्त महिला एवं बाल विकास विभाग डारमराव भोमले ने जिला कार्यक्रम अधिकारियों को निर्देश दिए हैं कि नीवीं से 12वीं कक्षा की छात्राओं के नाम भेजें। खेल एवं युवक कल्याण विभाग के मां तुझे प्रमाण कार्यक्रम के तहत पिछले साल से बेटियों को देश की सीमाओं पर भेजा जा रहा है। कार्यक्रम का उद्देश्य बेटियों में देशभक्ति का भाव पैदा करना है। पिछले साल 196 बेटियों को बाधा बार्ड पर भेजा गया था। वे गांव की मिट्टी लेकर गई थीं और हमारे देश की रक्षा करने वाले सैनिकों के माथे पर तिलक किया था। बार्ड से लौटने के बाद बेटियों ने गांव में अपने अनुभव साझा किए थे। सभी जिलों से नाम आने के बाद यह तय होगा कि बेटियों को कब और कहाँ भेजा जाएगा।

## मध्य प्रदेश में समर्थन मूल्य पर मूंग और उड़द फसलों की खरीदी का पंजीयन 8 से 19 मई तक

**भोपाल ईएमएस।** प्रदेश के किसानों से ग्रीष्मकालीन फसल मूंग और उड़द की समर्थन मूल्य पर खरीदी के लिए प्रदेश सरकार ने आठ मई 19 मई तक पंजीयन करने का निर्णय लिया है। कृषि मंत्री पटेल ने बताया कि प्रदेश के 32 जिलों में मूंग और 10 जिलों में उड़द का उत्पादन होता है। इन जिलों में किसानों से अपील है कि वह आठ से 19 मई तक अपनी फसल समर्थन मूल्य पर सरकार को बेचने के लिए खरीदी का पंजीयन कराएं। कृषि मंत्री पटेल ने बताया कि नर्मदापुरम, नरसिंहपुर, रायसेन, हरदा, सीहोर, जबलपुर, देवास, सागर, गुना, खंडवा, खरगोन, कटनी, दमोह, विदिशा, बड़वानी, मुरैना, बैतूल, श्यामपुरकला, भिंड, भोपाल, सिवनी, छिंदवाड़ा, बुरहानपुर, छतरपुर, उमरिया, धार, राजगढ़, मंडला, शिवपुरी अशोकनगर, इंदौर, बालाघाट जिलों में मूंग का उत्पादन किसान करते हैं। वहीं जबलपुर, कटनी, नरसिंहपुर, दमोह, छिंदवाड़ा, पन्ना, मंडला, उमरिया,

## हाईटेशन लाइन का कर्कट लगने से नौ साल के बालक की मौत

**भोपाल यशभारत।** निशातपुरा थाना इलाके की गोया कालोनी में रहने वाला नौ वर्षीय शिवम पुत्र मालमसिंह अहिरवार एक मई को शाम के समय घर की छत पर खेल रहा था। उस समय हल्की वर्षा भी हो रही थी, तभी उसे घर के पास से गुजर रही हाईटेशन लाइन का जोरदार झटका लगा। स्वजन ने उसे उपचार के लिए एम्स में भर्ती कराया था। इलाज के दौरान शुकवार शाम को शिवम की मौत हो गई। इसी थाना क्षेत्र में रहने वाली 14 वर्षीय ऋतु यादव ने शुकवार सुबह लगभग साढ़े सात बजे घर में कोई जहरीला पदार्थ का लिया था। स्वजन ने उसे पास के एक निजी अस्पताल में भर्ती कराया था। कुछ देर चले उपचार के बाद सुबह 10 बजे ऋतु की मौत हो गई। किशोरी के पिता सेंटिंग लगाने का काम करते हैं।

## तीन वार्ड के 24 से अधिक क्षेत्रों में पहुंची महापौर, किया स्वच्छता संवाद

**भोपाल, यशभारत।** शहर को स्वच्छता में नंबर वन बनाने के लिए महापौर मालती राय हर दिन दो दर्जन से अधिक क्षेत्रों में जाकर लोगों से संवाद कर रही हैं। इसी के तहत वह शनिवार को भी तीन वार्ड के 24 से अधिक क्षेत्रों का महापौर ने भ्रमण किया और लोगों से संवाद कर अपने आसपास साफ-सफाई बनाए रखने की अपील की है। साथ ही नगर निगम अमले को निर्देश दिए हैं कि बाजारों, रहवासी क्षेत्रों व नाला-नालियों की सफाई बेहतर तरीके से की जाए। वह जून क्रमांक नौ के वार्ड 36, 38 और 69 के विभिन्न क्षेत्रों में पहुंची थीं महापौर मालती राय ने एकतापुरी, हिनातिया, परिहार चौराहा, अशोका गार्डन, 80 फीट रोड, सेमरा सहित विभिन्न क्षेत्रों में स्थित नालों, बाजारों व रहवासी क्षेत्रों का निरीक्षण किया और नाला-नालियों की नियमित एवं बेहतर साफ-सफाई सुनिश्चित करने, डोर-टु-डोर कचरा एकत्रीकरण एवं साफ-सफाई व्यवस्था और अधिक चुस्त-दुरूस्त बनाने, गंदगी फैलाकर सफाई व्यवस्था में व्यवधान उत्पन्न करने वालों के खिलाफ कार्रवाई के निर्देश दिए हैं। बाजारों एवं रहवासी क्षेत्रों में नागरिकों व व्यवसायियों से संवाद करते हुए गीले-सूखे कचरे के लिए अलग-अलग डस्टबिन रखने और कचरा एकत्र करने वालों को अलग-अलग डस्टबिन में कचरा देने, निगम की स्वच्छता की गतिविधियों में सक्रिय सहयोग देकर अपने शहर भोपाल को देश का सबसे स्वच्छ और प्लास्टिक मुक्त शहर बनाने का आह्वान किया है।

# डीएसपी के सरकारी आवास से बेटे की महंगी साइकिल चोरी



**भोपाल, यशभारत।** लोकयुक्त की विशेष स्थापना पुलिस में एक डीएसपी के सरकारी आवास से उनके पुत्र की स्पोर्ट्स साइकिल चोरी चली गई। घर की बाउंड्रीवाल फांदकर अंदर आया एक नकाबपोश साइकिल चोरी करते हुए सीसीटीवी कैमरे में दिखा है। टीटी नगर पुलिस ने अज्ञात के खिलाफ चोरी का मामला दर्ज करते हुए छानबीन शुरू कर दी है। टीटी नगर थाना पुलिस के मुताबिक एफ-90/39 तुलसी नगर में रहने वाले संजय शुक्ला लोकार्थुक्त की विशेष स्थापना पुलिस में डीएसपी हैं। उन्होंने पुलिस को बताया कि 23 अप्रैल को

# फर्जी अनुबंध से कराई रजिस्ट्री, जगह बदल की स्टांप ड्यूटी में गड़बड़ी

**भोपाल यशभारत।** हुजूर तहसील के बरखेड़ा नाथू की तीन एकड़ जमीन का रजिस्टर्ड अनुबंध करने के बाद किसान ने फर्जी अनुबंध बनाकर जमीन दूसरे को बेच डाली। जब अनुबंध करने वालों को इसका पता चला तो उन्होंने सब रजिस्ट्रार बुजुर्ग शुक्ला के यहां आपत्ति पेश की लेकिन दूसरे क्षेत्र के सब रजिस्ट्रार अजमल सिंह मारण ने दो मई को रजिस्ट्री कर दी है। रजिस्ट्री कराने में जमीनी की जगह बदलकर तीन लाख रुपये की स्टांप चोरी की गई है। फरियादी ने किसान पर धोखाधड़ी का मामला दर्ज कर रजिस्ट्री निरस्त करने की मांग की है। बताया जा रहा है कि उक्त मामले में चरखी जिला पंजीयक स्वप्नेश शर्मा द्वारा स्टांप चोरी का प्रकरण दर्ज कर जांच शुरू कर दी है। जानकारी के अनुसार फरियादी रविंद्र कटियार का आरोप है कि किसान मांगीलाल ने फर्जी तरीके से अनुबंध को निरस्त करने के दस्तावेज पेश कर रजिस्ट्री कराई है। सब रजिस्ट्रार ने भी आपत्ति के बावजूद रजिस्ट्री कर दी है। रजिस्ट्री होने के बाद खरीदार ने नामांतरण के लिए हुजूर तहसीलदार चंद्रशेखर श्रीवास्तव के यहां आपत्ति भी पेश की है। दरअसल



**स्टांप ड्यूटी चोरी करने बदल डाली जगह**

किसान मांगीलाल ने राजा राव और मोहम्मद ताहिर को एक-एक एकड़ जमीन तीस लाख रुपये में बेची है। इस जमीन की रजिस्ट्री में बताया गया है कि जमीन सड़क किनारे नहीं है, जबकि यह जमीन बरखेड़ा नाथू मुख्य रोड पर स्थित है। ऐसे में खरीदारों ने रजिस्ट्री में तीन लाख रुपये की कम स्टांप ड्यूटी जमा कराई है। शिकायत के बाद स्टांप चोरी का केस दर्ज कर लिया है।

25 मई 2015 को किसान मांगीलाल ने 3 एकड़ 36 डेसीमल का रजिस्टर्ड अनुबंध रविंद्र कटियार सहित दो अन्य लोगों के साथ किया था जिसमें एक करोड़ 16 लाख देने का सौदा तय हुआ था। जिसमें एडवॉक के रूप में चार लाख रुपये की राशि दी गई। रजिस्टर्ड अनुबंध में एक लाख रुपये की स्टांप ड्यूटी भी चुकाई गई, लेकिन किसान ने फर्जी तरीके से इस अनुबंध को 29 अक्टूबर 2015 में रद्द बताकर जमीन की रजिस्ट्री राजा राव पिता यशवंत राव निवासी विदिशा और मोहम्मद फराज पिता ताहिर हसन निवासी तलेया भोपाल के नाम करा दी।

**रिकाई में दर्ज थी सरकारी भूमि**

आठ साल पहले अनुबंध के दौरान यह जमीन खसरे में सरकारी दर्ज थी, जिसका संपागायुक्त दफ्तर में केस चल रहा था। यहां से आदेश होने के बाद तत्कालीन कलेक्टर ने इस खसरे से सरकारी हटाकर किसान के नाम जमीन दर्ज की गई। हाल ही में खसरे में अपडेशन के बाद ही किसान ने यह जमीन दूसरे लोगों को अधिक है।

# 45 बटुकों ने धारणा किया यज्ञोपवीत संस्कार

**सिहोरा, यशभारत।** ब्राह्मण समाज सिहोरा की इकाई ब्राह्मण समाज युवा मंडल सिहोरा के माता महाकाली मंदिर खितौला सिहोरा में हुए यज्ञोपवीत संस्कार कार्यक्रम में 45 ब्राह्मण बटुकों ने यज्ञोपवीत संस्कार धारण किया। इस संस्कार को आचार्य सुरेन्द्र दास जी महाराज देवरी वाली द्वारा सम्पन्न कराया गया। ब्राह्मण समाज का सिहोरा में सम्पन्न होने वाला यह ग्यारहवाँ आयोजन था।

## बटुकों ने लिए अनेक संकल्प

ब्राह्मण बटुकों ने यज्ञोपवीत संस्कार धारण करते हुए अनेक संकल्प लिए। उन्होंने माता पिता गुरु को आज्ञा का पालन करने, हरे पेड़ों को न काटने, नमन होकर न नहाने, नदी में स्नान से पूर्व उन्हें प्रणाम करने, मदिरापान न करने, नारी के प्रति सम्मान भाव रखने जैसे अनेक संकल्प लिए।

## दिन में तीन बार करे गायत्री मंत्र का जाप

यज्ञोपवीत धारण करने के दौरान आचार्य सुरेन्द्र दास जी महाराज द्वारा प्रत्येक बटुक को गायत्री मंत्र से मंत्रित किया गया। विधान के अनुसार जब आचार्य बटुक के कानों में गायत्री देते हैं तो घंटे बजते रहे। यज्ञोपवीत संस्कार धारण करने वाले प्रत्येक बटुक को दिन में तीन बार गायत्री मंत्र के मौन मनन का विधान है।

## ब्राह्मण समाज सिहोरा का ग्यारहवाँ आयोजन



## अनेक घरों में शिक्षा मांगी

यज्ञोपवीत संस्कार के अंत में बूँद बाजो के साथ सभी 45 बटुकों ने खितौला के ग्यारह घरों में शिक्षा मांगी। नगर की माताओं ने विप्र बटुकों के दरवाजे पर आकर 'शिक्षा देह' के स्वर को सुनते ही बाहर आकर कुछ न कुछ शिक्षा प्रदान की। मान्यता के अनुसार बिना शिक्षा विधान के यज्ञोपवीत संस्कार पूर्ण नहीं माना जाता। आयोजन में विधायक नंदनी मरावी ने भी

## पहुंचकर गुरुजी एंव बटुकों का आशीर्वाद प्राप्त किया।

**ग्रामीण क्षेत्रों से भी पहुंचे बटुक**  
आज के इस आयोजन में सिहोरा, खितौला, पनागर, दर्शनी आश्रम, पटोरी, कटनी, मझगाँव, गोसलपुर सहित अनेक ग्रामीण क्षेत्रों से आये बटुकों ने यज्ञोपवीत धारण किया। आयोजन को सफल बनाने में समाज के अध्यक्ष राकेश पाठक, अश्वनी कुमार पाठक, नंद कुमार परोहा,

जयप्रकाश दुबे, कृष्णदत्त गौतम, महामंत्री प्रवीण कुररिया, नरेन्द्र त्रिपाठी, रवि दुबे, नवनीत शुक्ला, सुरेंद्र तिवारी, सतीश मिश्रा, राजेन्द्र दुबे, गोपाल पाठक, आलोक पांडे, धर्मशीला दुबे, सतीश गर्ग, अंकित तिवारी, आदित्य दुबे, प्रकाश दुबे, महेंद्र त्रिपाठी, अनिरुद्र त्रिवेदी, अवधेश दुबे, शैलेन्द्र दुबे, राजेश मिश्रा, नारायण तिवारी, सुनील तिवारी, राजकुमार तिवारी, प्रशांत बाजपेयी, सतेन्द्र तिवारी, अनिल दुबे, अनिल जैन आदि का योगदान रहा।

# रोज हो रहे हदसे जिम्मेदार बने बेखबर खिन्नी तिराहा गड्डों में तब्दील

**गोसलपुर, यशभारत।** सिहोरा तहसील के अंतर्गत गोसलपुर के नजदीक स्थित खिन्नी तिराहा गड्डों में तब्दील हो गया है। सड़क में सिरफ गड्डे ही गड्डे नजर आ रहे हैं यह गहरे गड्डे राहगीरों के लिए जानलेवा साबित हो रहे हैं। आए दिन राहगीर वाहन चालक गिरकर घायल हो रहे हैं वही चार पहिया वाहन दुर्घटनाग्रस्त हो रहे हैं स्थानीय निवासी व कांग्रेस के युवा नेता सचिन विश्वकर्मा ने बताया कि यह समस्या विगत लंबे समय से बनी हुई है सूखे मौसम में उड़ती धूल हल्की सी बारिश तिराहा कीचड़ से सन जाता है।

जिम्मेदार अधिकारियों एवं फैंक्ट्री प्रबंधन को स्थानीय लोगों द्वारा अवगत कराया गया परंतु कोई सुधार नहीं किया गया जिससे स्थानीय रहवासियों में आक्रोश पनपता जा रहा है किसी दिन यह आक्रोश आंदोलन का रूप धारण कर लेगा स्थानीय रहवासी अरविंद सिंह ठाकुर लक्ष्मीनारायण विश्वकर्मा सुनील ठाकुर बृजमोहन पटेल युगल किशोर पटेल गोपाल पटेल गनपत सिंह चौहान अञ्जलाल राजभर सचिन विश्वकर्मा राधेश्याम पटेल एडवोकेट सोहन सोनी एडवोकेट राजेंद्र पटेल नोने लाल दाहिया मनोज पटेल मोहन चौधरी युद्धवीर पटेल विनोद मौर मुकेश मोटवानी ने शासन प्रशासन के जिम्मेदार अधिकारियों से इस ओर ध्यान देने की मांग की है।

स्मरण रहेगी खिन्नी तिराहाघोराकोनी किनगी मलहना आमी चन्नीटा कैथरा मुरैट खिन्नी सहित दर्जन भर गांव को जोड़ने वाला मार्ग है जहां पर दिन भर आवगमन बना रहता है परंतु यहां पर खिन्नी रोड पर स्थित जियोमिन प्लांट स्थित होने से दिन भर हजारों की संख्या में भारी वाहन हाईवे डंपर 16 चक्का ट्राला वाहन पहाड़ जैसे खनिज पदार्थ लौडकर गुजरते हैं और भारी वाहनों के यहाँ टर्न होने से इस तिराहे पर हमेशा भारी भारी गड्डे बन जाते हैं इन गड्डों में दर्जनों लोग गिरकर घायल हो चुके हैं अनेक राहगीरों के हाथ पैर टूट चुके हैं इस संबंध में अनेक बार शासन प्रशासन के

## मुख्यमंत्री कन्यादान योजना के चेक प्रदान किए गए

**कुंडम, यशभारत।** कुंडम जनपद पंचायत के अंतर्गत मुख्यमंत्री कन्यादान योजना के तहत 353 जोड़ों का विवाह संपन्न कराया गया था। मध्यप्रदेश शासन मुख्यमंत्री कन्यादान विवाह की राशि 49000 रुपये की राशि का चेक 250 विवाहित जोड़ों को एक करोड़ 22 लाख 50,000 रुपये के चेक बांटे गए और 103 विवाहित जोड़ों की राशि राई गई है बाकी जनपद पंचायत कुंडम सीईओ का कहना है कि 103 विवाहित जोड़ों की राशि जिला पंचायत से डिमांड की गई है राशि आते ही 103 जोड़ों का भुगतान भी किया जाएगा। 249000 की राशि का चेक पाकर विवाहित जोड़ों के चेहरे खिल उठे।

अध्यक्ष संतोष बरकडे जनपद पंचायत अध्यक्ष सुरेंद्र सिंह धुर्वे विधायक प्रतिनिधि कमलेश साहू डॉ राजू साहू सरपंच अर्चना साहू सहित जनपद पंचायत कुंडम का पूरा स्टाफ उपस्थित रहा और विवाहित जोड़ों को चेक प्रदान कर रवाना किया गया।

# 21 मई को होगा उपनयन संस्कार

- सर्व ब्राह्मण सभा की बैठक संपन्न
- विभिन्न मुद्दों पर हुई चर्चा



गोसलपुर, यशभारत। रविवार को राम सागर जलाशय के तट पर स्थित राधा-कृष्ण कुटी मंदिर के सभागार में सर्व ब्राह्मण सभा गोसलपुर सहित आसपास के गांवों से पहुंचे विप्रजनों की बैठक अध्यक्ष पंडित महेश तिवारी की संयोजन में संपन्न हुई। बैठक में विभिन्न विषयों पर चर्चा हुई साथ ही आगामी 21 मई दिन रविवार को बृहद रूप उपनयन

कार्यक्रम नगर के बस स्टैंड स्थित सरस्वती शिशु मंदिर के प्रांगण में उपनयन कार्यक्रम आयोजित करने का निर्णय लिया गया साथ ही बैठक में पूर्व में हुए कार्यक्रमों की समीक्षा की गई व अन्य जानकारी व अन्य महत्वपूर्ण विषयों पर चर्चा संपन्न हुई।

## नरसिंहपुर के पास तेज रफ्तार कार पलटी, पति-पत्नी की मौत, छह घायल

**जबलपुर,।** जबलपुर-भोपाल राष्ट्रीय राजमार्ग क्रमांक 45 पर ग्राम रमपुरा के पास एक कार डिवाइडर से टकराकर पलट गई। जिससे कार में दंपती की मौत हो गई। जबकि तीन बच्चों सहित अन्य लोग घायल हो गए। सभी घायल जबलपुर के बी.एच.एस.आई.पी.सि. चर्च कैंपउड निवासी हैं। ये सभी कार क्रमांक एमपी 20 सीजी 9538 में सवार होकर जबलपुर से मामा ससुर की मिट्टी में शामिल होने इटारसी जा रहे थे। घटना के बाद सड़क पर दोनों तरफ जाम लग गया। पुलिस की मदद से दुर्घटनाग्रस्त वाहन को हाइवे अलग कराया ताकि आवगमन प्रभावित न हो। घायलों को अलग-अलग एंबुलेंस से इलाज के लिए जिला अस्पताल में उपचार के बाद सभी को जबलपुर रेफर किया गया। राजमार्ग चौराहा से करीब 20 किमी दूर घटित हादसे में बताया जाता है कि कार की गति काफी अधिक थी और अचानक चालक ने वाहन से नियंत्रण खो दिया, कार डिवाइडर से टकराने के बाद बीच सड़क पर पलट गई। चारों चव?के ऊपर हो गए और ऊपरी हिस्सा सड़क पर गिरने से चपटा हो गया। घटना की जानकारी लगते ही मौके पर पहुंची सुआतला पुलिस ने दुर्घटनाग्रस्त वाहन को हटवाने की कार्रवाई की।

# मोन प्रतिकार यात्रा में पनागर से पहुंचे सैकड़ों कार्यकर्ता

**पनागर, यशभारत।** आज जबलपुर संस्कारधानी में बजरंग दल द्वारा कांग्रेस कार्यालय में तोड़फोड़ के विरोध में कांग्रेस पार्टी के द्वारा मोन प्रतिकार यात्रा में पनागर से सैकड़ों कार्यकर्ताओं ने पहुंच कर अपनी सहभागिता की एवं विरोध प्रदर्शन में भाग लिया नगर एवं ग्रामीण से काफी संख्या में लोगों ने पहुंचकर बजरंग दल के असामाजिक तत्वों का विरोध किया कार्यक्रम में विमल जैन पूर्व ब्लाक अध्यक्ष रामदास पटेल जगन्नाथ शर्मा वीरेंद्र दास बैरागी तुलसी कुशवाहा संजय श्रीवास्तव ब्लॉक अध्यक्ष गुड्डु यादव संजय ठाकुर जय कुमार सोनी शुभम राजा श्रीवास्तव सन् खरे अंशुल असाठी राजेश साहू आशीष कुशवाहा मंडगमा मनोज पटेल तिवारी खेड़ु सुशील केवट पिपरिया विजय पटेल मोहनिया के साथ अन्य कार्यकर्ता शामिल थे।



## हिरण नदी जल संरक्षण, संवर्धन एवं वृक्षारोपण जनजागृति अभियान प्रारंभ

**सिहोरा, यशभारत।** राजा भंडार कुवर नीलेश प्रताप सिंह के आह्वान पर हिरण नदी उद्गम स्थल कुंडम में जल संरक्षण एवं वृक्षारोपण जनजागृति अभियान का प्रारंभ बैठक एवं वृक्षारोपण करके किया गया जो हिरण नदी के प्रवाह मार्ग से चलते हुए नरसिंहपुर हिरण - नर्मदा नदी संगम तक चलेगा तथा प्रत्येक रविवार को किया जाएगा जिसमें हिरण नदी के किनारे पड़ने वाले प्रमुख प्रमुख स्थानों में वृक्षारोपण एवं प्राचीन जल स्रोतों का संरक्षण किया जाएगा। एवं जल - वन संरक्षण के लिए लोगों को जागरूक किया जाएगा। समस्त सहयोगियों ने सभी सामाजिक संगठनों, राजनैतिक दलों, आम नागरिकों, प्रबुद्ध जनों से सहयोग एवं साथ आने की अपील की। इस अवसर पर कोमल कोरवे, सुशील मरावी, नवनीत सिंह, रमेश सिंह, अशोक सिंह, मोहन सिंह अय्याम, आई. एस. परसे, वीरेंद्र पटेल, हर्ष ठाकुर, मनेंद्र सिंह, उर्वशी सिंह, मेधावी राज सिंह, संतोष वर्कडे, सुखदेव सिंह, राम कुमार मरकाम, अर्चना कोरवे, उल्लेखनी मरकाम, अशोक कुमार एवं आदि उपस्थित रहे।



## श्री कृष्ण जन्मोत्सव में झूमे मत्त गुंजे जयकारे

**पाटन, यशभारत।** ग्राम छितुरहा सकरा पाटन में चल रहे 51 कुंडीय विराट श्री लक्ष्मी नारायण महायज्ञ आयोगक एवं परम पूज्य बालयोगी महंत स्वामी श्री चक्रानंद जी महाराज के सानिध्य में चल रहे वही श्री मद्भागवत कथा व्यास परम पूज्य आनंद पीठाधीश्वर स्वामी श्री रंजीतानंद सरस्वती महाराज जी अपनी अमृत मई वाणी से सभी भक्तों को श्रीमद्भागवत महापुराण का रसपान करा रहे हैं आज कथा के दौरान पूज्य महाराज जी ने कृष्ण जन्म का वृतांत बाल लीलाओं दुर्गें का संहार सहित धरती वासी को रक्षा का विस्तार से श्रोताओं को समझाया कथा के पश्चात कृष्ण जन्मोत्सव के आयोजन में आसपास के ग्रामों के महिला पुरुष श्रोता गण झूमे नाचे और भगवान के जयकारों के बीच उत्सव मनाया।

**ब्रह्माकुमारी संस्थान में निःशुल्क समर कैंप का आयोजन**  
नरसिंहपुर/तेंदूखेड़ा यशभारत। प्रजापिता ब्रह्माकुमारी ईश्वरी विश्वविद्यालय के शिक्षाविद सेवा प्रभाग द्वारा बच्चों के संवादीय विकास के लिए 5 मई से 15 मई तक समर कैंप का आयोजन किया गया है। समर कैंप सुबह 9 से 11 बजे तक रहेगा, बाल व्यक्ति विकास शिविर के दौरान कक्षा पांचवीं से 12 वीं तक के बच्चे भाग ले सकेंगे। बच्चों को मेमोरी मैनेजमेंट, टाइम मैनेजमेंट, व्यक्ति विकास का आधार नैतिक मूल्य, दिव्य गुण, राजयोग मेडिटेशन से एकाग्रता और स्मरण शक्ति में वृद्धि, आत्मविश्वास के से बढ़ाएं आदि विषयों पर प्रकाश डाला जाएगा। समर कैंप के दौरान कई प्रतियोगिताएं पेंटिंग स्पर्धा, निबंध, भाषण एवं अन्य मनोरंजक खेल आयोजित किए जाएंगे। कैंप का समापन 15 मई को परिवार दिवस पर किया जाएगा।

# बगदरी वाटरफॉल में मिली युवक लाश

**पाटन, यशभारत।** पाटन थाना क्षेत्र के बगदरी वाटरफॉल में एक युवक की लाश मिलने से सनसनी फैल गई थाना प्रभारी सुरेंद्र सिंह ने जानकारी देते हुए बताया कि आज सुबह पुलिस को सूचना मिली कि एक युवक की रक्तस्रावित लाश बगदरी वाटरफॉल के पास पड़ी हुई है मौके पर पहुंचकर तपतीश की गई तो पता चला कि अज्ञात लोगों द्वारा युवक के सिर पर पत्थर पटक कर उसकी हत्या की गई है। बगदरी वाटरफॉल के जेब से एक डायरी बरामत हुई जिसमें की पहचान के लोगों के मोबाइल नम्बर लिखे हुए पाए गए जिन से संपर्क किया गया तो युवक की पहचान राकेश पटेल पिता स्व शांदा पटेल उम्र 30 वर्ष निवासी रियाणा के रूप में की गई जो कि मजदूरी का कार्य करता था पुलिस द्वारा अज्ञात आरोपी को खिलाफ मामला दर्ज कर जांच में लिया गया है।

**राकेश तिवारी का निधन**  
सिहोरा, यशभारत। नवीन कन्या शांता के पास वार्ड नम्बर 11 सिहोरा निवासी पतवारी राकेश तिवारी का 48 साल की उम्र में निधन हो गया है। अंतिम संस्कार ग्रह ग्राम स्लिमनाबाद में किया गया। वे आदित्य तिवारी के पिता थे।

## मसूर व चना उपार्जन की जानकारी

**नरसिंहपुर यशभारत।** जिले में मसूर व चना उपार्जन का कार्य 25 मार्च से 31 मई तक किया जाना है। इसके लिये जिले में 23 उपार्जन केंद्र बनाये गये हैं। 5 मई तक 7 हजार 651 किसानों द्वारा स्लॉट बुकिंग की गई है। जिनके द्वारा 2 हजार 856 मेट्रिक टन मसूर व 15 हजार 464 चना का उपार्जन किया जा चुका है। इसमें से 2 हजार 716 मेट्रिक टन मसूर व 14 हजार 790 चना की मात्रा रेडी टू ट्रांसपोर्ट हो चुकी है। मसूर का प्रतिशत 95.12 व चना का 95.20 प्रतिशत है। जिसमें से 2 हजार 210 मेट्रिक टन मसूर व 13 हजार 98 मेट्रिक टन चना का परिवहन हो चुका है। 5 मई तक 2 हजार 856 मेट्रिक टन मसूर व 13 हजार 98 मेट्रिक टन चना के स्वीकृत पत्रक जारी किये जा चुके हैं।

**शहपुरा भिटौनी, यशभारत।** आत्मा किसे कहते हैं ? जहाँ पर हमें अपने भीतर से ज्ञान उत्पन्न होने लगे कि मैं सुखी हूँ, मैं दुखी हूँ। ये मैं ही आत्मा है। जो सुख और दुख का अनुभव होता है आत्मा को ही होता है। किसी भी कार्य को करते समय जो मैं का भाव होता है वह मैं अर्थात् आत्मा हूँ। मैं पढ़ता हूँ, लिखता हूँ सोता हूँ। आदि आदि ! अपने शरीर में रहते हुए जो संवेदना होती है वह आत्मा है उसी का नाम है जीव। जहाँ जीव नहीं होगा वहाँ किसी तरह के संकल्प विकल्प नहीं होंगे, वह आत्मास शरीर के साथ इंद्रिय के साथ रहता है। तीर्थंकरों ने जो भी ज्ञान दिया वह आत्मा की उन्नति के लिये दिया है। आत्मा का अपने साथ जुड़ा भाव अनुपचरित भाव है। जो चीजें हमसे जुड़ी हैं वे अनुपचरित होती हैं। सुखी है, दुखी हूँ यह अनुपचरित ज्ञान है। और यह परिवार मेरा है, माता पिता मेरे हैं आदि का भाव उपचरित ज्ञान है जो हमारे वीर के साथ स्थायी रूप से 6 जुड़ी इंद्रिय और भाव है वे अनुपचरित हैं और जो बाह्य से हमारे शरीर पर जुड़े रहते हैं जैसे

वस्त्र आदि उपचरित हैं। आत्मा को ही संकल्प विकल्प और दुख-सुख आदि अनुपचरित रूप से आत्मा के अनुभव में आते हैं। शरीर को परमि लगना यह संवेदन अनुपचरित है। और यह विचार अलग कि पंखा नहीं चल रहा यह उपचरित संवेदन है। इसमें दूसरी वस्तु या व्यक्तियों को संवेदन होता है वह उपचरित है। साधु लोग दूसरे व्यक्ति और वस्तुओं में सुख दुख का विचार नहीं करते इसलिए सुखी रहते हैं। हमारे शरीर में रो होना अनुपचरित है %बेटा बीमार हो गया वह उपचरित

दूसरा के दुख में दुखी होना अपने सुख को भूलना या दूसरे के सुख में अपने सुख को भूलना यह सब उपचरित है। हम पर वस्तु या व्यक्ति से तब जुड़ते हैं जब हमें उनसे कुछ मिलता है यह स्वार्थ है। उपचरित अर्थात् औपचारिक अतः औपचारिक को अपना मानने के समसार्थ बढ़ती है। संसार में जितने भी संबंध और सुख औपचारिक हैं पुल का मूल स्रोत हो हमारे भीतर है। जब एक दूसरे के सुख दुख में अपना संवेदन करते हैं तो अपने आत्मा का संवेदन हमें नहीं हो पाता। उक्त उद्गार अहम योग प्रणेता प्रणम्य सागर

जो न शहपुरा में व्यक्त किए। ज्ञात हो की संत शिरोमणि आचार्य गुरुवर श्री विद्यासागर जी महाराज के शिष्य मुनि श्री प्रणम्य सागर जी महाराज, मुनि श्री चंद्रसागर जी महाराज, छुक्क 105 छुक्क अनुनय सागर जी महाराज, छुक्क 105 सवनय सागर जी महाराज, का ग्रीसमकालीन प्रवास शहपुरा में चल रहा है जहां प्रतिदिन प्रातः 8:30 बजे से मुनि श्री के मंगल प्रवचन हो रहे हैं। शहपुरा जैन पंचायत ने सभी धर्म प्रेमी बंधुओं से सभी कार्यक्रमों में उपस्थित होने की अपील की है।

# मैच के बाद मोहम्मद सिराज के साथ हुई झड़प पर फिल साल्ट ने चुप्पी तोड़ी

नई दिल्ली, एजेंसी। रॉयल चैलेंजर्स बैंगलोर के खिलाफ दिल्ली कैपिटल्स के बीच खेले गए इंडियन प्रीमियर लीग मैच के दौरान विवाद हुआ जब इंग्लैंड के बल्लेबाज फिल साल्ट और भारत के तेज गेंदबाज मोहम्मद सिराज एक दूसरे से भिड़ गए. अरुण जेटली स्टेडियम में दिल्ली की पारी के दौरान ओपनिंग पावरप्ले खत्म होने के बाद भारतीय तेज गेंदबाज सिराज और इंग्लैंड के स्टाटा साल्ट के बीच तीखी नोकझोंक हुई. मामला आगे बढ़ता देख दिल्ली के कप्तान डेविड वानर ने जब तेज गेंदबाज को शांत करने की कोशिश की तो सिराज ने उनके साथ भी बहस की. इस घटना के बावजूद, साल्ट ने 45 गेंदों पर 87 रन की धमकेदार पारी खेलकर आईपीएल 2023 के मैच नंबर 50 में विराट कोहली-स्टारर रॉयल चैलेंजर्स बैंगलोर को सात विकेट से हारने में मदद की. मैच खत्म होने के बाद इंग्लैंड के सलामी बल्लेबाज ने भारतीय तेज गेंदबाज के साथ विवाद के बारे में भी बात की. उन्होंने कहा, मैं अपनी पारी से बहुत संतुष्ट हूँ. जाहिर है, एक छोटा सा विवाद हुआ था. जब हम बैंगलोर में थे तब उनके लड़के आखिरी गेम के लिए तैयार थे. तो मैच से पहले की बहुत



सारी बातचीत वास्तव में उनके खिलाफ अटक करने के बारे में थी, जो मुझे लगा कि हमने

वास्तव में अच्छा किया है. कुछ शब्द बोले गए थे और थोड़ी बहस थी, लेकिन ज्यादातर लोग

इसके लिए तैयार थे, निश्चित रूप से मैं खुद भी तैयार था. साल्ट ने 45 गेंदों पर 87 रन की मनोरंजक पारी में आठ चौके और छह छक्के लगाए. 26 साल के साल्ट की अर्धशतकीय पारी के दम पर मेजबान टीम ने अरुण जेटली स्टेडियम में आरसीबी पर 7 विकेट से यादगार जीत दर्ज की. साल्ट को आईपीएल 2023 में बैंगलोर के खिलाफ उनकी शानदार बल्लेबाजी के लिए प्लेयर ऑफ द मैच भी चुना गया. उन्होंने कहा, मुझे ऐसा लगता है कि अगर आप किसी टीम के सर्वश्रेष्ठ गेंदबाज का सामना कई बार करते हैं और आप उस खास लड़ाई को जीत जाते हैं, चाहे वो पहला ओवर हो या कोई भी ओवर जो वो फेंकता है, जो संदेश डगआउट में वापस भेजता है वो शांत है. साल्ट ने आगे कहा, जब ऐसा होता है और आप इसे सफलतापूर्वक (चेज) करते हैं, तो आप देखते हैं कि लोग मिच [मिशेल मार्श] की तरह बाहर आते हैं. दूसरी गेंद पर छक्का मारते हैं. आप रिले [रोसोव] को बाहर आते देखते हैं और ऐसे बल्लेबाजी करते देखते हैं जैसे वो पहले ही 30 गेंदों का सामना कर चुके हैं. इसके पीछे एक तरह का तरीका है।

## भारतीय महिला हॉकी टीम एशियाई खेलों की तैयारी के लिए ऑस्ट्रेलिया जाएगी



नई दिल्ली (ईएमएस)। भारतीय महिला हॉकी टीम एशियाई खेलों की तैयारी के लिए इसी माह ऑस्ट्रेलिया जाएगी। इस दौर में पांच मैचों की एक सीरीज होगी। भारतीय टीम का ये दौरा 18 मई से 27 मई तक चलेगा। इससे भारतीय टीम को चीन में इसी साल होने वाले एशियाई खेलों की तैयारियों का अच्छा अवसर मिलेगा। इस दौर में भारतीय टीम पहले तीन मैचों में ऑस्ट्रेलिया की राष्ट्रीय टीम और उसके बाद ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ ऑस्ट्रेलियाई टीम से खेलेंगी। ये सभी मैच एडिलेड में खेले जाएंगे। भारत अपना पहला मैच 18 मई को ऑस्ट्रेलिया से खेलेगा जबकि इसके बाद अगले दो मैच 20 और 21 मई को होंगे। भारतीय टीम को ऑस्ट्रेलिया ए से 25 और 27 मई को मैच खेले होंगे। अभी विश्व रैंकिंग में

भारतीय टीम आठवें स्थान पर जबकि ऑस्ट्रेलियाई महिला हॉकी टीम तीसरे नंबर पर है। वहीं चीन में एशियाई खेल इसी साल सितंबर अक्टूबर में होंगे। भारतीय टीम के कोच यानेके शोपमेन ने इस दौर को लेकर उसाहित हैं उन्होंने कहा, 'ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ उसकी धरती पर खेलने से हमें यह पता करने में सहायता मिलेगी कि हम दुनिया की शीर्ष महिला टीमों के खिलाफ किस हाल में हैं।' उन्होंने कहा, 'सबसे अहम बात यह है कि यह सीरीज चीन में होने वाले एशियाई खेलों की तैयारियों को देखते हुए बेहद अहम रहेगी क्योंकि इससे हमें यह पता करने में सहायता मिलेगी कि हमें किन विभागों में सुधार और बदलाव करने की जरूरत है। इसलिए यह सीरीज हमारे लिए बेहद अहम होगी।

## डु प्लेसिस ने बताया, कुछ खराब गेंदें हार का कारण

नई दिल्ली (ईएमएस)। दिल्ली कैपिटल्स के खिलाफ आईपीएल लीग मुकाबले में मिली हार से निराश रॉयल चैलेंजर्स बैंगलोर (आरसीबी) के कप्तान फाफ डु प्लेसिस ने कहा है कि कुछ खराब गेंदें फेंकने के कारण उनकी टीम मैच से बाहर हुई। डु प्लेसिस ने कहा, मुझे लगा था कि 185 का स्कोर अच्छा है पर ओस ने स्पिनरों को खेलना आसान बना दिया। इससे मैच हमारे हाथ से निकल गया। इसके अलावा दिल्ली के बल्लेबाजों ने भी अच्छी बल्लेबाजी कर मैच हमसे छीन लिया। साथ ही कहा कि सभी लोग स्पिनरों पर भरोसा करते हैं पर ओस को देखते हुए सही

क्षेत्रों में गेंदबाजी करने की जरूरत होती है। कुछ खराब गेंदें फेंकने और कुछ गलतियां करने से हम मुकाबले से बाहर हो गए। इस मैच में दिल्ली ने अच्छी बल्लेबाजी की। फाफ ने कहा, हमें अंत में और प्रयास करना चाहिये था। हमें पहले लगा जैसे 185 का स्कोर ठीक है पर हमें वहां एक बड़े ओवर की जरूरत थी जिससे कि हम 200 के स्कोर पर पहुंच पाते। अगर ऐसा होता तो इससे फर्क पड़ता। चौथे नंबर पर ग्लेन मैक्सवेल ने हमारे लिए अच्छा प्रदर्शन किया। महिपाललोमरोरो ने भी पांचवें नंबर पर अच्छा खेला। यहां की पिच धीमी रहती है। अगर

आप पहले 6 ओवरों में अच्छी बल्लेबाजी करते हैं तो आप शीर्ष पर पहुंच सकते हैं। इस मैच में दिल्ली ने फिलिप साल्ट के 87 रनों की चलायता से 7 विकेट से यह मुकाबला जीत लिया। वहीं आरसीबी ने विराट कोहली, लोमरोरो के अर्धशतकों से चार विकेट पर 181 रन बनाए थे। दिल्ली ने कप्तान डेविड वॉर्नर, मिशेल मार्श और रोसोव वह साल्ट की शानदार अर्धशतकीय पारी से जीत दर्ज की। इस हार से आरसीबी अब पांचवें नंबर पर खिसक गयी है। ऐसे में उसे प्लेऑफ के लिए बचे हुए सभी तीनों मैच जीतने होंगे।

## मुंबई पर जीत के बाद बोले रतुराज, किसी भी पिच पर खेलने तैयार हैं

चेन्नई (ईएमएस)। चेन्नई सुपर किंग्स (सीएसके) टीम के सलामी बल्लेबाज रतुराज गायकवाड़ ने मुंबई इंडियंस के खिलाफ टीम को मिली जीत से उत्साहित होकर कहा कि उनकी टीम किसी भी पिच पर खेलने के लिए तैयार है। रतुराज ने माना कि इस मैदान पर उनकी टीम को घरेलू हालातों का लाभ मिलता है। ऐसे में वह किसी भी पिच पर खेल सकते हैं। सीएसके ने इस मैच में मुंबई की टीम को 8 विकेट पर 139 रन पर रोकने के बाद 17.4 ओवर में ही जीत हासिल कर ली। उन्होंने कहा, 'यहां पिछले दो मैचों में हमें करीबी मुकाबलों में हार का सामना करना पड़ा। हम जीत से केवल एक दो कदम ही दूरी पर थे। घरेलू हालातों से मिलने वाले लाभ को देखते हुए हम यहां किसी भी पिच पर खेल सकता हैं। वहीं मुंबई के बल्लेबाज नेहाल वडेरा ने कहा कि उनकी टीम इस मैच में 15 से 20 रन और बनाती तो परिणाम अलग होता। आईपीएल में अपना पहला अर्धशतक लगाने वाले वडेरा ने कहा, 'जब हम बल्लेबाजी कर रहे थे तो तेज गेंदबाजों को खेलना कठिन था क्योंकि गेंद ठीक से बल्ले पर नहीं आ रही थी। नई गेंद से दीपक चाहर और तुषार देशपांडे मुझे गेंदबाजी कर रहे थे, उन्होंने दो धीमी गेंदें फेंकीं जो ठीक से नहीं आईं। इसलिए मुझे पता था कि पारी को संभालने के लिए मुझे थोड़ा समय लेना होगा।



## रंग संसार

## द केरल स्टोरी की सपोर्ट में उतारी कंगना

मुंबई (ईएमएस)। द केरल स्टोरी फिल्म ट्रेलर रिलीज होने के बाद से ही काफी सुर्खियों में है। फिल्म में दिखाया गया है कि किस तरह से केरल में लड़कियों का ब्रेन वॉश करके उन्हें अपने घर परिवार से दूर करके आतंकी बना दिया जाता है। फिल्म मेकर्स का दावा है कि फिल्म सच्ची घटना पर आधारित है, इसपर सारा विवाद चल रहा है। इसके बाद प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने भी फिल्म के बारे में बात की है। अपने बेबाक बयानों से लाइमलाइट में रहने वाली बॉलीवुड अभिनेत्री कंगना रनौत का भी फिल्म को लेकर रिएक्शन सामने आ गया है।



## सलमान तैयार हुए शेरखान के लिए, ड्रीम प्रोजेक्ट में जुटे सोहेल खान

मुंबई (ईएमएस)। सलमान खान अपने भाई सोहेल खान के ड्रीम प्रोजेक्ट पर काम करने के लिए तैयार हो गए हैं। खबर तो यह भी है कि इसके लिए पूरी टीम तैयारी में जुट गई है। गौरतलब है कि सलमान खान सभी सीजन के सुपरस्टार हैं और पिछले कुछ वर्षों में उन्होंने वह मुकाम हासिल किया है जहाँ उनकी फ्लॉप फिल्मों ने भी बॉक्स ऑफिस पर 100 करोड़ से ज्यादा का कारोबार करने में सफलता प्राप्त की है। इनमें उनकी ट्यूबलाइट, जय हो, दबंग-3 के साथ हाल ही में प्रदर्शित हुई किसी का भाई किसी की जान शामिल है। हाल ही में सलमान खान ने एक शो में बताया था कि करण जोहर ने अपने निर्देशक विष्णुवर्धन के साथ एक फिल्म के लिए उनसे बातचीत की थी। आदित्य चोपड़ा के साथ भी एक फिल्म की बातचीत चल रही है। यह सब कुछ पिछले दस सालों से हुआ है, पहले कभी इन बड़े बैनरों ने उनके साथ काम नहीं किया है। और अब सलमान खान की एक और फिल्म शेरखान के बारे में चर्चा चल रही है। सलमान के एक करीबी सूत्र ने बताया कि उनके छोटे भाई सोहेल खान ने सलमान खान के साथ शेरखान के लिए बातचीत फिर से शुरू कर दी है। शेरखान एक ड्रीम प्रोजेक्ट है और टीम ने स्क्रिप्ट को फाइनल करने के लिए पूरा समय लिया है। सोहेल सलमान के साथ अपना ड्रीम प्रोजेक्ट बनाने के लिए उत्साहित हैं और भाई भी जंगल एडवेंचर की तलाश में हैं। अगर सब कुछ ठीक रहा तो शेर खान सोहेल और सलमान खान की बनने वाली सबसे बड़ी फिल्म होगी। सोहेल खान इस फिल्म को सलमान खान के साथ वर्ष 2012 में बनाना चाहते थे, लेकिन तब सलमान खान को इस फिल्म की पटकथा सही नहीं लगी थी और उन्होंने सोहेल को पटकथा पर पुनःकाम करने को कहा था। उन दिनों भारत में वीएफएक्स की तकनीक इतनी मजबूत नहीं थी। अब भारत में वीएफएक्स पर हो रहे काम को वैश्विक स्तर पर सराहा जा रहा है। सलमान और सोहेल यह अनुमान लगा रहे हैं कि क्या वे अब शेरखान को फिर से देख सकते हैं क्योंकि यह समय हमारे अपने इंडियाना जॉन्स बनाने का सही है। सलमान खान की अगली फिल्म टाइगर-3 है जो दीवाली के मौके पर प्रदर्शित होने जा रही है। इस फिल्म में उनके साथ शाहरुख खान पठान के रूप में कैमियो करते दिखाई देंगे।

## मांहेमा से बिकिनी पहनने के लिए परमिशन मांगते समय डर गई: ईशा देओल

मुंबई (ईएमएस)। बॉलीवुड अभिनेत्री ईशा देओल ने खुलासा किया कि बचपन में उन्हें अपनी मां हेमा मालिनी से बहुत डर लगता था। इतना ही नहीं, ईशा ने एक किस्सा भी बताया। उन्होंने कहा कि साल 2004 में उन्हें उनकी सुपरहिट फिल्म धूम की शूटिंग के दौरान उहें बिकिनी पहनने के लिए कहा गया। पहले वह घबरा गई। फिर उन्होंने डायरेक्टर आदित्य चोपड़ा से एक दिन का समय मांगा। जिसके बाद उन्होंने मां हेमा को सीन के बारे में बताया और बिकिनी पहनने की इजाजत मांगी। परमिशन मांगते वकत उन्हें इतना डर लग रहा था कि उनके पसीने छूट गए। ईशा ने कहा, 'यू तब मां ने मुझे हॉलीडे और स्वीमिंग के दौरान बिकिनी में देखा था। लेकिन, फिर भी मुझे उनसे काफी डर लग रहा था। जब मैंने उनसे परमिशन मांगी तब उन्होंने कहा, हाँ, क्यों नहीं। तुम जब अपने दोस्तों के साथ बाहर या हॉलीडे पर जाती हो तब बिकिनी पहनती ही हो। फिर फिल्म में क्यों नहीं। लेकिन, एक बात का ध्यान रखना, तुम्हारा बिकिनी वाला शूट बहुत अच्छी तरह होना चाहिए। मां से परमिशन मिलने के बाद ईशा डायरेक्टर आदित्य चोपड़ा के पास गईं। इन छह महीनों में आप खुद को पूरी तरह तैयार कर लो। इसके बाद ईशा ने फिल्म के गाने की शूटिंग की। फिल्म रिलीज हुई और बॉक्स ऑफिस पर छ गई। न केवल लोगों को फिल्म पसंद आई बल्कि फिल्म में अपने अभिनय का जादू बिखरने वाली ईशा देओल भी पसंद आईं।



## अनिल व आदित्य द नाइट मैनेजर के पार्ट-2 को 30 जून को करेंगे रिलीज

नई दिल्ली (ईएमएस)। आदित्य रॉय कपूर और अनिल कपूर स्टारर पांपुलर वेब सीरीज द नाइट मैनेजर का दूसरा पार्ट 30 जून को डिजी हॉटस्टार पर रिलीज किया जाएगा। इस लैटिस्ट ड्रामा नाटक को भव्य लोकेशन पर शूट किया गया है और इसमें हार्द-ऑकेशन थ्रिलर देखने को मिले वाला है। द नाइट मैनेजर, जॉन ले कैरे के इसी नाम के उपन्यास का हिंदी रूपांतरण है। इस सीरीज में बॉलीवुड स्टार अनिल कपूर हैं, जो एक हथियार डीलर की भूमिका निभाते हैं। साथ ही आदित्य रॉय कपूर एक अंतरराष्ट्रीय आर्म सिंडिकेट के बारे में जानकारी खोजने के लिए एकेएल सरकार द्वारा लगाए गए एक एजेंट की भूमिका निभा रहे हैं। हिंदी वर्जन क्लिफहेंजर के साथ खत्म हुआ और इसके पार्ट-2 को लोग दिल थामकर इंतजार कर रहे हैं। अनिल कपूर ने मीडिया से कहा कि मैं द नाइट मैनेजर के लिए हमारे प्रशंसकों के दिवांगत गए प्यार और समर्थन से अभिभूत हूँ। उनके उत्साह ने हमें और अधिक मेहनत करने के लिए प्रेरित किया है। मैं हर बेसब्री से इंतजार कर रहा हूँ कि इस दूसरे पार्ट के ट्रिवलर एडंट देखकर लोगों का रिएक्शन कैसा होता है। इस बार भी आपको शैली अपने उसी अंदाज में नजर आएगा। वेब सीरीज द नाइट मैनेजर पार्ट 2 का निर्माण और निर्देशन सदीप मोदी और प्रियंका घोष ने किया है। पहले पार्ट को लोगों ने काफी पसंद किया। अब लोगों देखा है कि सेकेंड पार्ट में शैली क्या करता है। उसकी जर्नी में और क्या ट्रिवलर आने वाले हैं। आदित्य रॉय कपूर ने कहा कि ट्रिवलर, रोमांच और तनाव सभी टकराएंगे। द नाइट मैनेजर में शोभिता धूलियाला, तिलोत्तमा शोम, रवि बहल और सासुवा चटर्जी भी प्रमुख भूमिकाओं में हैं। इससे पहले नाइट मैनेजर का पार्ट-1 ओटीटी पर स्ट्रीम किया गया था।



**श्री शारदा सिनेप्लेक्स (गोरखपुर) में**  
आज से शुभारंभ  
रोजाना 4 शो- 12, 3, 6 व 9 बजे  
**गुमराह**  
काज-अदित्य राय, वैदिका सिंघे, रवीन राय

**नवीन ज्योति सिनेप्लेक्स (पनागर) में**  
शानदार तीसरा सप्ताह  
रोजाना 4 शो- 12, 3, 6 व 9 बजे  
**किसी का भाई किसी की जान**  
काज-सलमान खान, पूब हेगड़े, शानबाब कोर फिल

moviemagic  
The Kerala Story  
5:30 PM 8:15 AM  
6 PM 10:30 PM  
Guardians of the Galaxy  
5:30 AM 8:15 PM  
6:45 PM 10:30 PM  
Evil Dead Rise  
1 PM  
4 PM  
Movie Magic Multiplex App  
Book at ZERO  
convenience  
books\*

FOR ENQUIRY CONTACT: 07612662222

FOR INQUIRY CALL 0761-4069888, 4069889

MORNING SHOW OFFER  
RS. @ 100/-  
VALID WITH PURCHASE OF FOOD COUPONS

THE KERALA STORY  
09:30 AM 02:30 PM  
08:00 PM 08:15 PM  
10:45 PM

KISKA BHAI  
KISKA JAAN  
11:00 AM  
10:30 PM

PONNITHIN SELVAN-2  
11:00 AM  
07:00 PM

GUARDIANS OF THE GALAXY VOL.3  
08:30 PM 12:45 PM  
03:30 PM 05:00 PM  
08:00 PM 10:45 PM

RAMABANAM  
ON TELEVISION  
05:30 PM

AFWAAH  
ON INDOOR  
07:00 PM

VIRUPAKSHA  
ON INDOOR  
02:00 PM

EVIL DEAD RISE  
ON INDOOR  
12:15 PM

Call For Booking 9755561144  
Online Booking visit bookmyshow

Guardians of the Galaxy Vol.3 (HINDI)  
10:00 AM 04:00 PM  
10:00 PM

The Kerala Story (EMGLISH)  
01:00 PM 07:00 PM

SR MALL Near SBI Chowk Vijaynagar, Jabalpur (MP)

# 150 सास बहुओं से परेशान तो 570 बहु कह रही सास और पति जीने नहीं दे रहे...

पुलिस परिवार परामर्श केंद्र ने 412 मामलों पर समझौता, 38 शिकायतों पर दर्ज कराई एफआईआर

विवाह के बाद आत्महत्या के डर की शिकायतों से समाज चिंतित

महिला पुलिस थाना में जनवरी से मई के बीच सामने आई 1100 शिकायतें

जबलपुर, यशभारत। वैसे तो महिला पुलिस थाना पीठ पत्तियों की शिकायतों के निराकरण के लिए बना है लेकिन इन दिनों वहां पति और सास की भी शिकायतें पहुंच रही हैं। कोई सास बहु से परेशान है तो किसी पति को डाकू है उसकी पत्नी शादी के बाद आत्महत्या न कर ले। तो कहीं बहु अपनी सास से परेशान है। आलम यह है कि जबलपुर में जनवरी माह से मई के बीच में महिला पुलिस थाना में कुल 1100 शिकायतें सामने आ चुकी हैं। जिनमें सास द्वारा बहु को की गई शिकायतों की संख्या 150 है, पति द्वारा पत्नी की शिकायतों की संख्या का आंकड़ा 380 है वहीं जबलपुर की 570 बहुओं का कहना है कि उनके पति व सास उसे जीने नहीं दे रहे हैं।



समाज के लिए भयभीत करने वाला है आत्महत्या का विषय

अंशुमान शुक्ला प्रधान परामर्शदाता कुटुंब न्यायालय जबलपुर ने समाज के इस परिदृश्य पर चिंता जाहिर करते हुए कहा है कि समाजशास्त्रियों के सामने विवाह के बाद आत्महत्या करने का सवाल अब भी खड़ा है जो कि चिंताजन्य है। उन्होंने कहा कि आजकल विवाह के बाद परिवारजनों के सामने आत्महत्या करने जैसा कठिन सवाल उन्हें परेशान कर रहा है। इससे समाज भयभीत है। पत्नियों की मांग में सिंदूर भरकर पति की शुभकामना दिख रही है तो वहीं कागजों और मन में पति के अशुभ की कामना स्पष्ट तौर पर सामने आ रही शिकायतों के रूप में देखी जा रही है। वहीं पुलिस परिवार परामर्श केंद्र में प्रत्येक शनिवार को शिकायतों का निराकरण किया जा रहा है। जहां जरूरत हो रही है वहां पुलिस पति, सास या पत्नी के खिलाफ एफआईआर भी दर्ज करके कार्रवाई कर रही है।

सम्य समाज के लिए चिंता का विषय: अंशुमान शुक्ला

पुलिस परिवार परामर्श केंद्र के परामर्शदाता अंशुमान शुक्ला ने कहा है कि आजकल के परिवेश में विवाह के बाद आत्महत्या करने का अधिकतर लोगों को डर सता रहा है। पत्नी सिर में मांग भरकर एक ओर पति के सुखी रहने की कामना कर रही है तो दूसरी ओर वहीं पत्नी कागजों में पति के खिलाफ कठोर से कठोर कार्यवाही की मांग करती नजर आ रही है जो कि एक सम्य समाज के लिए अच्छा नहीं है। अंशुमान शुक्ला प्रधान परामर्शदाता कुटुंब न्यायालय जबलपुर ने बताया कि 1100 शिकायतों में से 412 पर समझौता हो चुका है, 38 मामलों पर एफआईआर दर्ज कराई गई है जबकि 250 प्रकरण न्यायालय में खाना-खर्चा, भरण पोषण के तर्जिह में सुलह कराने में अहम भूमिका निभाई है पुलिस परिवार परामर्श केंद्र ने जानकारी के अनुसार महिला पुलिस थाना में शिकायत दर्ज होने के बाद पत्नी कार्यालय स्थित पुलिस परिवार परामर्श केंद्र में परिवार के बीच सुलह कराने का काम किया जाता है। परामर्शदाता अंशुमान शुक्ला के अनुसार वे चाहते हैं कि हर किसी के बीच समझौता देकर सुलह कराई जाए जिससे पति, पत्नी, सास सभी पुलिस परिवार परामर्श केंद्र से खुश होकर जाएं। जानकारी के अनुसार जनवरी से मई माह के बीच सामने आई पारिवारिक शिकायतों के 412 मामलों में समझौता कराया गया है जिसके बाद से सुलह करने वालों के चेहरे में भी खुशी की झलक दिखी है।



## भाजपा पार्षदों का ये हाल, लेटरहेड खत्म हो गए अधिकारियों ने झांका तक नहीं

नगर निगम साधारण सभा बैठक में पार्षद ने बताया...

नेता प्रतिपक्ष ने जलप्लावन और जलसंकट का उठाया मुद्दा

जबलपुर, यशभारत। महाराणा प्रताप वाड के पार्षद जीते कटार ने साधारण सभा की बैठक में कहा कि क्षेत्र की बुनियादी समस्याओं के बारे में लिखते-लिखते मेरे लेटरहेड खत्म हो गए और इस बीच मैंने नगर निगम के अधिकारियों को कई पत्र लिख दिए लेकिन निगम के अधिकारियों को कोई जवाब मेरे पास नहीं आया। इन्होंने महापौर से लापरवाही खत्म करने मांग की। सोमवार को नगर निगम निगम परिसर स्थित पं. भवानी प्रसाद तिवारी सभाकक्ष में साधारण सभा की बैठक शुरू हुई जिसमें नेता प्रतिपक्ष कमलेश अग्रवाल ने शहर के जलसंकट और जलप्लावन की समस्या का मुद्दा उठाया। इस दौरान राजीव गांधी वाड के पार्षद ने महापौर जगत बहादुर सिंह अत्रू को शिकायत करते हुए बताया कि उनके वाड में करीब 50 लाख रुपए की लागत से एक सर्वसुविधायुक्त गार्डन बनना था जिसकी स्वीकृति भी हो गई थी और ठेकेदार भी अर्वाइड हो चुके थे। लेकिन जेडीए अधिकारियों ने बीच में पहुंचकर गार्डन का विकास कार्य रूकवा दिया था। इसके जीर्णोद्धार की मांग पार्षद ने की।

मुद्दा उठाया। इस दौरान राजीव गांधी वाड के पार्षद ने महापौर जगत बहादुर सिंह अत्रू को शिकायत करते हुए बताया कि उनके वाड में करीब 50 लाख रुपए की लागत से एक सर्वसुविधायुक्त गार्डन बनना था जिसकी स्वीकृति भी हो गई थी और ठेकेदार भी अर्वाइड हो चुके थे। लेकिन जेडीए अधिकारियों ने बीच में पहुंचकर गार्डन का विकास कार्य रूकवा दिया था। इसके जीर्णोद्धार की मांग पार्षद ने की।

एमआईसी सदस्यों के देरी से पहुंचने पर हंगामा

साधारण सभा की बैठक में एमआईसी सदस्य, पार्षद शेखर सोनी, पार्षद मनीष पटेल सहित अधिकारी भी बैठक शुरू होने के बाद पहुंचे जिसको लेकर विपक्ष ने जमकर हंगामा किया। विपक्ष का कहना था कि नगर निगम की साधारण सभा में जब जिम्मेदार ही लेट आएंगे तो शहर का विकास कैसे होगा।

अमर शहीद स्मृति मेला. आयुक्त. आयोजन. 14 अक्टूबर तक. 10.30 तक.

14 अक्टूबर तक दर्दनाक तेल का मिशन. मामजेसिक. तीव्र दर्दनाशक तेल. कम्मर, घी, गर्दन. मोबाइल, मांसपेशियों में. गोलाबाजार मैदान, जबलपुर.

## घर के दरवाजे में बैठा था नाग देखते ही घर वालों के होश उड़े

जबलपुर यशभारत। विजय नगर स्थित एक महिला ने जैसे ही अपने घर का दरवाजा खोला तो सामने देखा कि एक 4 फीट का कोबरा नाग उसके घर के सामने बैठा हुआ है। नाग को देखते ही महिला के होश उड़ गए, हालत ऐसे बने की महिला बेहोश होने लगी, तभी पड़ोसियों ने तुरंत ही सर्प विशेषज्ञ को इसकी सूचना दी, तत्काल सर्प विशेषज्ञ गजेन्द्र दुबे मौके पर पहुंचे और तकरबीन 2 घंटे तक नाग का रस्त्यु कर नाग को पकड़ा और फिर बरगी के जंगल में छोड़ दिया। बताया जा रहा है कि यह नाग अत्यंत जहरीला था और उसके काटने से अगर तुरंत ही इलाज न मिले तो व्यक्ति की मौत हो जाती है। सर्प विशेषज्ञ गजेन्द्र दुबे ने बताया कि विजय नगर की ईएसडब्ल्यू क्वार्टर डी ब्लॉक में रहने वाले आशीष त्रिपाठी के घर के बाहर 4 फीट का कोबरा प्रजाति का नाग बैठा हुआ था, उनकी बहन नम्रता त्रिपाठी ने जैसी ही घर का दरवाजा खोला तो देखा कि कोबरा नाग बैठा हुआ है, नाग को देखते ही नम्रता के होश उड़ गए और वह चीख पड़ी। स्थानीय लोगों ने नाग देखते ही सर्प विशेषज्ञ गजेन्द्र दुबे को फोन करके सूचना दी, जिसके बाद मौके पर पहुंचे गजेन्द्र दुबे ने नाग का रस्त्यु किया। गजेन्द्र दुबे ने बताया कि इस नाग इंडियन स्प्रेटिडकल कोबरा है जिसमें कि न्यूट्रोटीक्सीन जहर पाया जाता है, अगर यह कोबरा किसी को उस ले तो व्यक्ति का नर्वस सिस्टम जाम होने लगता है और अगर 1 घंटे के भीतर पीड़ित व्यक्ति को इलाज नहीं मिला तो उसकी जान चली जाती है।

सर्प विशेषज्ञ ने पकड़कर जंगल में छोड़ा

## कोबरा सांप देखते ही गशा खाकर गिर गई महिला

कोबरा सांप देखते ही गशा खाकर गिर गई महिला अंधारतल थानांतर्गत न्यू रामनगर काली माता मंदिर के पीछे रहने वाले किशन लाल केवट के मकान में किराए से रहने वाली प्रतिमा पटेल (बदला हुआ नाम) कल रात में मकान खाली करने के लिए सामान पैक कर रही थी कि रात बारह बजे एक साढ़े चार फीट लंबा कोबरा प्रजाति का नाग उनके किचन में प्रवेश कर गया जिसके कारण परिजनों ने सब सामान ज्यों का त्यों छोड़कर बाहर आ गए और पूरी रात जागकर काटी सुबह छः बजे जब मकान मालिक किशन लाल केवट को सूचना मिली तो उन्होंने सर्प विशेषज्ञ गजेन्द्र दुबे को सूचना दी जिन्होंने सुबह साढ़े सात बजे मौके पर पहुंचकर रस्त्यु करते हुए सांप को पकड़ लिया और जैसे ही सांप को पकड़कर बाहर लाये तो सांप को देखकर महिला को गशा आ गया और वह गिर गई जिसे पत्नी घिराया गया तब जाकर वह होश में आई। स्थित सामान्य होने पर सांप को बरगी के जंगल में छोड़ दिया है।

द कम्पलीट होम फर्निशिंग स्टोर. संध्या ट्रेडर्स. N.S. TEXTILES. कपूरी विला-बड़ा फुहारा, जबलपुर. Ph. 0761-4072001, Mo 9826503008, 9584513844.

गनेश केटर्स एंड कॉन्ट्रेक्टर. श्री गनेश मंडपम्. श्री कच्छ पाटीदार भवन. कछपुरा माल गोदाम, गढ़ा. मो. 9827202090, 7000244328.

स्मिता गृह उद्योग. आप हमारे नये परिसर से सालभर रखने योग्य सभी प्रकार के मसाले (हल्दी, मिर्च, धनिया) आदि नये पारसल में पांच नये मसाले, अचार मसाला. पता: विजय नगर अहिंसा चौक, चौपाटी के सामने जबलपुर. मो. 9425323334, 0761-2643638.

AMOI THAI SPA. (ALL TYPES OF BODY MASSAGES). CONTACT- 0761-4106211(M.) 9893051927. ADD- 2ND FLOOR, OPPOSITE SAMDARIYA INN HOTEL, JAIN TOWER RASSEL CHOWK, NAPIER TOWN JBP (MP).

हमारे प्रेरणास्त्रोत पत्रकार अरुण शुक्ला. आशीष कंसल्टेंसी. Email-ajayshukla2680@gmail.com. मो. 9425154156, 9826176903. नामांतरण, डायवर्सन, सीमांकन, बटवारा, वसीयतनामा इत्यादि. पता - आशीष ट्रांसपोर्ट बलदेव बाग जबलपुर.

## सीबीआई की दबिश से नर्सिंग कॉलेजों में दहशत, ग्रीष्मकालीन अवकाश निरस्त किए गए छात्रों को व्हाटसग्रुपों में सूचना भेजकर बुलाया जा रहा कॉलेज

जबलपुर, यशभारत। मप्र उच्च न्यायालय की ग्वाल्हियर बेंच के निर्देश पर प्रदेश के नर्सिंग कॉलेजों की सीबीआई जांच से नर्सिंग कॉलेज प्रबंधकों में हड़कंप का माहौल है। कॉलेज प्रबंधक इस कदर दहशत में हैं कि मप्र आयुर्विज्ञान विश्वविद्यालय (एमयू) द्वारा नर्सिंग के विद्यार्थियों के घोषित अवकाश को अपने स्तर पर निरस्त कर विद्यार्थियों को कॉलेज वापस बुला रहे हैं। निजी कॉलेज संचालकों को

संस्था में उपस्थित नहीं हुए तो पढ़ाई निरस्त कर दी जाएगी- विद्यार्थियों को डराते हुए कहा जा रहा है कि यह आदेश पूर्णता कठोर रूप से समस्त छात्र-छात्राओं को मानना यदि वे संस्था में उपस्थित नहीं होते तो उनके बीच की पढ़ाई निरस्त की जा सकती है। संदेश में कहा जा रहा है कि सूचना को गंभीरता से लेते हुए सभी छात्र-छात्राओं को यथावत रूप से कॉलेज आने के साथ ग्रीष्मकालीन अवकाश बाद में दिए जाने की बात कही जा रही है। अधिसूचना में 1 से 14 मई तक अवकाश विद्यार्थियों के सकल हितों को ध्यान में रखते हुए एमयू ने 29 मार्च 2023 को 1 से 14 मई तक ग्रीष्मकालीन अवकाश पत्र 23 से 29 अक्टूबर तक शीत कालीन अवकाश घोषित किए गए हैं।



विद्यार्थियों के अवकाश की ही नहीं इस बात की भी परवाह नहीं है कि वे विद्यार्थियों को वाट्स ग्रुप रूपों में भेजे गए संदेशों में हाईकोर्ट के आदेश पर सीबीआई जांच का ही हवाला देकर विद्यार्थियों को वापस कॉलेज बुला रहे हैं। जबकि विद्यार्थियों को इस जांच से कोई सरोकार ही नहीं है। सूत्रों की मानें तो तमाम मर्यादाओं को ताक पर रख कर निजी कॉलेज प्रबंधक जांच टीम के सामने केवल विद्यार्थियों की संख्या दिखाने वह पैतरा आजमा रहे हैं। हाईकोर्ट के आदेश का हवाला देकर कहर उभरे उपस्थित महत्वपूर्ण सूत्रों से मिली जानकारी के अनुसार कॉलेज प्रबंधन द्वारा विद्यार्थियों को सूचनाएं प्रेषित करने बनाए गए रूपों में संदेश भेजे जा रहे हैं। संदेश में कहा जा रहा है कि हाईकोर्ट के आदेश के अनुसार समस्त मप्र के नर्सिंग संस्थाओं में सीबीआई जांच होनी है जिसमें छात्रों की उपस्थिति अत्यंत महत्वपूर्ण है। विद्यार्थियों से कहा जा रहा है कि सभी छात्र-छात्राओं के ग्रीष्मकालीन अवकाश आगामी आदेश तक निरस्त किए जाते हैं एवं सभी विद्यार्थियों को संस्था में आज से यथावत निरंतर आना है।

वे विद्यार्थी हैं जो अवकाश में शहर या फिर प्रदेश से बाहर चले गए- अधिसूचना में कॉलेज प्रबंधन से स्पष्ट रूप से कहा गया है कि अध्यापन के टाइम टेबल में उक्त अवकाश का ध्यान रखें ताकि विद्यार्थियों को हानि न हो वे अग्रिम सूचना से शहर या राज्य से बाहर छात्रों को अपना टिकट आरक्षण कराने में सुविधा होगी तथा वे अपने कार्यक्रम को सुव्यवस्थित कर पाएंगे। कैसे लौटें शहर इस समय सर्वाधिक परेशान वे विद्यार्थी हैं जो अवकाश में शहर या फिर प्रदेश से बाहर चले गए थे। अचानक जारी आदेश पर किस तरह अनसन फानन में रिजर्वेशन कराकर या अन्य साधनों से लौटें वे समझ नहीं पा रहे हैं। विद्यार्थियों की व्यथा सुनने कॉलेज प्रबंधन भी तैयार नहीं है। कॉलेज प्रबंधन को कैसे पता सीबीआई का शेड्यूल मप्र छात्रसंघ के अध्यक्ष अभिषेक पाण्डेय ने आरोप लगाया है कि निजी नर्सिंग कॉलेज प्रबंधक जिस तरह विद्यार्थियों को तय निर्धारित तिथि पर विद्यार्थियों के अवकाश निरस्त कर वापस बुला रहे हैं उससे प्रतीत हो रहा है कि उन्हें सीबीआई की टीम उनके कॉलेज कब आएगी इसकी भली भांति जानकारी है। उन्होंने आरोप लगाया कि कहीं जांच कर रही टीम और कॉलेज प्रबंधकों की कोई मिलीभगत तो नहीं और जांच के नाम पर कहीं महज रस्म अदायगी तो नहीं हो रही है।

## कटंगा चौक में अचानक भागने लगी कार ने मचाया हड़कंप चालक की लापरवाही से हुई घटना

रुक गई। इस संबंध में कार चालक रिशेन ने बताया कि वह कटंगा शराब दुकान के पास कार पार्किंग में खड़ी कर कर खाना पैक कराने गया था लौटकर वह आया और उसने क्लच की जगह गलती से हैंडब्रेक दबा दिया जिससे कार अचानक आगे बढ़ने

लगी हादसे में किसी को चोट नहीं आई है।



जबलपुर, यशभारत। कटंगा चौक स्थित शराब दुकान के पास बीती रात उस वक्त हड़कंप मच गया जब एक कार चालक की लापरवाही से पार्किंग में खड़ी कार अचानक आगे बढ़ने लगी मौके पर मौजूद लोग इधर-उधर भागते नजर आए जिसके बाद स्थानीय लोगों ने कार को रोकने की कोशिश की। जिस दौरान पार्किंग की सीमेंट की पट्टी से टकराकर कार

आवश्यकता है पलैक्स डिजाइनर की शीघ्र आवश्यकता है जिसे कोरल डा पूर्ण ज्ञान हो। शीघ्र संपर्क करें। यशभारत पलैक्स कार्यालय शताब्दीपुरम विवेकानंद वाई जबलपुर मो. 7804887888, 7974594521.

अब नई श्रृंखला के साथ KARAN SHOES. HALVYA CHOWK, ANAND CINEMA ROAD, KATANGA CROSSING, HAYA BAZAR, HALVYA CHOWK.

तांडव. तांडव तेल. तांडव तेल. तांडव तेल. तांडव तेल. तांडव तेल.

त्रिभुवनदास मालपापी उच्चतर माध्यमिक विद्यालय मिलौनीगंज, जबलपुर. Nursery to Class XII (English & Hindi Medium). विद्यालय की विशेषताएँ. प्रवेश प्रारंभ 2023-24.

Trusted G.S.ELECTRONIC. 0% ख्याज पर फायरिंग उपलब्ध है। गढ़ा क्षेत्र का विश्वसनीय इलेक्ट्रॉनिक शोरूम. पता-संजीवनी नगर मोड़, कछपुरा ब्रिज, गढ़ा जबलपुर 9098983263, 9301372157.

केला चिप्स, चना जोर गरम. रोस्टेड फूड जंक्शन. रोस्टेड चना, रोस्टेड पी नट, नमकीन, चिकन, शुद्ध घृत.

SHALBY MULTI-SPECIALTY HOSPITALS. मेडिकल इमर्जेंसी में आपके साथ !! 95758 01020. शैली हॉस्पिटल, जबलपुर, अहिंसा चौक, विजयनगर, जबलपुर.

डॉ. विकास सावला MS ORTHO AHMEDABAD FUR. +91-9301970385, 8225988303. न्यूनातम चौरा, फास्ट रिक्वरी उपचार चुने, डर नहीं.